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Karinthy és a Harun al Rasid

Száz éve jelent meg Karinthy Frigyes Harun 
al Rasid című novelláskötete, amelyet – egyes 
írások kiemelésén túl – mint kötet-egészet 
nagy figyelemre azóta sem méltatott a Karin-
thy-szakirodalom. Nem csoda, hiszen a korabe-
li kritika szinte csak regisztrálta a megjelenést, 
érdemi bírálatot vagy elismerést a kiadvány 
nem kapott, mintha a recenzensek valójában 
nemigen tudtak volna mit kezdeni vele. A kon-
zervatív ítészek szinte csak azért foglalkoztak a 
könyvvel, hogy a szerző egész addigi írói telje-
sítményét leminősítsék. Alszeghy Zsolt az Élet 
hasábjain a Könyvújdonságok cím alá söpörve 
néhány sorban intézi el a kis novellákat. Té-
vedhetetlensége biztos tudatában kinyilvánít-
ja, hogy Karinthy humoros fellépésének sikere 
után most már mindig komikus író marad, ezért 
„komoly”-nak szánt dolgain is csak nevetni tu-
dunk. Kétszer is ír a kötetről Császár Elemér, 
s míg az Új Nemzedékben legalább néhány jó 
szót szól az Öreg és fiatal, valamint Az eskü című 
írásról, pár héttel később, amikor az Erdélyi Iro-
dalmi Szemlében három hónap magyar szépiro-
dalmát tekinti át, a Harun al Rasidról már som-
másan kijelenti, hogy a kötet inkább ötleteket 
tartalmaz, mint novellákat, és szellem helyett 
jobbára csak szellemeskedést nyújt.

Progresszív nézőpontból sem volt jobb a fo-
gadtatás. Nyigri Imre az általa valaha olvasott 
(a kötetben nem szereplő) Cirkusz című novella 
meséjét ismerteti tévesen és terjengősen, igazi 
értékelésre nem marad tere. Írása a Népszavá-
ban (ny. i.) szignóval a Művészet Irodalom rovat 
közleményei között igen apró betűkkel jelent 
meg, ékes bizonyítékául annak, hogy a szerkesz-
tőség nem vállal közösséget sem a kritikussal, 
sem az ismertetett kötettel, sem annak szerző-

jével. Nyigri szerint a közönség megszokta Ka-
rinthytól a tréfás krokikat, a maró szatírákat, a 
persziflázsokat, és hiába írja egyre-másra egye-
dülálló novelláit, az írótól csak szellemi buk-
fenceket, tréfás akrobatamutatványokat várnak 
olvasói. Pedig – hangoztatja minden indoklás 
nélkül – a Harun al Rasid ismét erőteljes tanú-
ságtétel Karinthy mély és kivételes írói értékei 
mellett. László István a rövid életű Fáklya utol-
só számában a színházi karikatúrákat tartalma-
zó Írta… című kötet mellett bővebben szól a 
Harun al Rasid írásairól, bár kissé általánosabb, 
összegző igénnyel. „Karinthy novellaírói stíl-
jét, módját ismerjük: illúziókat teremt, sokszor 
beérhetetlen álomképeket, de elrévüléseiben a 
megismerésnek szinte tragikus igazságát lát-
tatja meg – igazságul, emlékezetül fönntart és 
megtart sokat.”

Csak sejteni lehet ennek a mondatnak az 
értelmét. Ki tudja, mi lehet a megismerésnek 
az a „szinte tragikus igazsága”, amelyet elré-
vüléseiben megláttat a szerző? Érdemes lenne 
külön tanulmányt szentelni a fogadtatástörté-
net alakulásának, de centenáriumi írásom célja 
elsősorban a megjelenés idejének és a köny-
vecske világának felidézése. Jobban érdekel, 
hogy mit tartalmaz a kötet, mint az, amit írtak 
róla. A Harun al Rasid Karinthy életében két-
szer jelent meg. Először 1924-ben, másodszor 
négy évvel később, az író Munkái sorozatának 
VI. köteteként, csaknem kétszeresére bővített 
terjedelemben. Az első kötet, amelynek anya-
ga vizsgálatunk tárgyát képezi, 30 „kis novellát” 
tartalmaz. És ha már 1924-ben vagyunk, ves-
sünk egy pillantást az akkor a 37. évét taposó 
szerző körülményeire is. Karinthy ekkor négy 
éve él második feleségével, Böhm Arankával. 
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Közös gyermekük, Ferenc hároméves, de velük 
lakik az első házasságból származó fiú, a tíz-
éves Gábor, és Aranka előző férjétől származó 
fia, a nyolcéves Kertész Tamás is. A kávéházi 
élethez, az irodalmi-baráti társaság fenntartá-
sához, a három fiú neveléséhez és főleg Aranka 
szeszélyeinek kiszolgálásához pénz kell, igen 
sok pénz. Karinthy beáll a mókuskerékbe, és 
naponta ontja a cikket, humoreszket, kabaréje-
lenetet, novellát, néha egy-egy verset (ez utób-
biak megjelenését általában vasárnapra vagy va-
lamilyen ünnepi alkalomra – húsvét, pünkösd, 
karácsony – időzíti).

Talányos és bizonyára nem is a legértéke-
sebb, ám mindenképpen jellemző kötete ez 
a Karinthy-életműnek. Magába sűríti az írói 
gondolkodás egyediségét, annak lehetőségeit 
és korlátait is. Szóbeliségét és szemléletének 
viszonylagosságát, felcserélhető viszonyítási 
pontjait. Kétségtelen – miként Császár Elemér 
leszögezte –, hogy a kötet kis novelláinak alapja, 
meghatározó eleme az ötlet. Ennek megfelelő-
en a szövegek többsége is az elbeszélés, a tárca, 
a karcolat és a rajz határvidékén, e műformák 
metszéspontján helyezkedik el. Az ötlet igen 
gyakran annyi csupán, hogy az elbeszélő a szo-
kásos viszonylatok helyett fordított nézőpontot 
alkalmaz. Minden változik, alakul, cserélődik 
ebben a kötetben, miként az „életben”, még 
inkább az élőbeszédben. Karinthy kifordított 
mondása – Verba manent, scipta volant, vagyis: 
a szó megmarad, az írás elszáll – itt érvényesül 
a legteljesebben.

A kötet megszerkesztettsége szembetűnő: az 
első és utolsó írásban is felbukkanó peres eljárás, 
pontosabban a kihirdetés aktusa keretezi a no-
vellákat. Az első tárca (Az ítélet) az életről szól, 
az utolsó (Beszélgetés egy jó emberrel) a halálról. 
Mindkét művet az inverz szemlélet, a helyze-
tek, szerepek megfordítása szervezi egységgé. 
Az ítélet narrátora az asztráltestek szférájában 
lebeg, ám egyik küldetése során nem megfele-
lő dimenzióba téved, és a rábízott Szikrát egy 
asszony szemében helyezi el, mire az arra járó 
férfi nem tud tovább menni. A perirat szerint 
a vádlott ezt azért tette, hogy így jusson Élő 
Apához és Élő Anyához. Ezért a bűnéért – a 

szándékos emberteremtésért – ő maga születés 
általi életre ítéltetik. Az élet ebben a felfogás-
ban – büntetés, miként a felhangzó gyereksírás 
is jelzi. A végpontot képező Beszélgetés egy jó 
emberrel elítéltje érdeklődve társalog a kínzását 
vallatóipari rutinnal végző Főpribékkel, ke-
délyesnek tűnő csevegésüknek a kerékbe tört, 
csigára húzott, parázzsal megpörkölt, elgyötört 
áldozat ájulása vet véget. Vallatott és vallató vi-
szonya megfordul, a megkínzott ember az, aki 
barátságosan szóra bírja a hallgatag hóhért, mi-
vel nem tudja elviselni még a gondolatát sem 
annak, hogy a két-három órás procedúrát né-
mán töltsék el. Az elbeszélő számára a szótlan-
ság a legrafináltabb kín, rosszabb mindennél. 
Ezekben az írásokban – és a kötet szövegeinek 
többségében – valóban az ötlet fejti ki hatását, 
az ötlet, amely hol szerepcserék, hol a szokásos-
tól eltérő magyarázatok, hol a viszonylagosság 
felmutatásának, hol a nyelvi klisékre alapozó, 
betű szerinti értelmezésnek a formáját ölti.

Hagyományos értelemben vett, árnyaltabb 
ihletésű novellát ötöt találunk a kötetben, első 
közülük a kötet címét adó Harun al Rasid utol-
só kalandja. Feltehetőleg az sem véletlen, hogy 
az öt novellából három (Szemét, A Becsületes 
Ember, Férfibecsület) egymást követi, egy pedig 
ezek közelében, előttük található (Színésznő). 
Besorolhatók ugyan több típusba is, mégis igazi 
novellaként olvashatók, mivel problémafelveté-
sük, szereplőik összetett ábrázolása az emberi 
természet sajátosságait mutatja fel.

A Harun al Rasid utolsó kalandja cselek-
ményét a többszörös szerepcsere jellemzi: az 
igazi kalifa Hasszán álnéven játssza önmagát 
a vándortársulat előadásain, de amikor némi 
kihagyás után visszatérne a színpadra, kiderül, 
hogy szerepét átvette más – újabb szerepcserét 
láthatunk, ezúttal Harun al Rasid és a Harun 
al Rasidot játszó színész között, és a közön-
ség természetesen az ál-kalifa, vagyis a ripacs 
alakítását tartja hitelesebbnek. Az igazi kali-
fát nem ismerik fel, sem Zorajda, aki számára 
mindvégig Hasszán, a csepűrágó marad (bár 
a pásztorórákon egyetlen kalifájának nevezi), 
sem az útját álló őrök a palota bejárata előtt. A 
csavaros történet alaphelyzete mögött a „senki 
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sem próféta a saját hazájában” mondás ironikus 
bölcsessége áll.

Háborús közegben vizsgálja a színház pa-
radoxonát az ugyancsak fordulatos novella, a 
Színésznő. Az emberi nyomorúság jelképének 
látszó félvak öregasszony valójában színésznő, 
aki az ellenségnek kémkedik – amikor a szín-
padon játszotta ugyanezt, nagyon rossz volt, az 
életben viszont sokkal meggyőzőbben alakítja 
szerepét. Szerepcserére és a helyzetfelismerés 
tévútjaira épül a Becsületes Ember, a Férfibecsület 
és a Szemét cselekménye, meglehetősen keserű, 
szatirikus éllel.

A szerepcsere fogalma nem merül ki szavak 
vagy szereplők megfordíthatóságában és meg-
fordításában, valójában inkább amolyan drama-
turgiai inverzió, egymással felcserélődő néző-
pontok, helyzetek sora. A Kacsapecsenye a kacsa 
szemszögéből láttatja megelőző történéseit 
annak, amit úgy összegzünk: ebédre kacsape-
csenye volt. Az Idill a gólyacsalád távlatából 
nézi a világot, nem csoda, ha a gólyagyereket 
itt az ember hozza. Az események kimenetele 
a visszájára változik a Mirákulumban: Jézusnak, 
miután egy lány hozzászegődött, semmi sem 
sikerül, csodatetteit nem tudja megismételni, 
a forrás elapad, a gyümölcs elfonnyad a fán, 
az ötezer kenyér eltűnik, a bor kiömlik, a karja 
megbénul, testében fellángol a gyehenna tüze, 
a víz ecetté változik. Igaz, a halottak kilépnek 
a sírból, a csodatevő viszont meghal. Kudarcai-
nak oka egyben a mese – áthallásos – tanulsága: 
olyan csodát, amely a nőnek megfelelne, még 
Jézus sem tud csinálni. A Barack beszélője női 
attribútumokkal festi a hamvas héjú, illatos, bő 
levű, harapni való barackot, amely csakhamar 
kibomlik csipkéi közül, ha úgy teszünk, mintha 
észre se vennénk, de nyomban meg kell fizetni, 
akár egy egész élet küszködésével, ha eláruljuk 
magunkat, hogy kívánjuk. A novella zárlatá-
ban a férfitársak számára tanácsokat osztogató 
megszólalást átveszi a barack szólama, és női 
nézőpontjából felháborodottan kiáltja az epe-
kedőnek: „Én tisztességes barack vagyok!”

Az ötlet gyakori megvalósulása, hogy a no-
vella a kialakult helyzetnek más magyaráza-
tát adja az addig megszokott helyett, mintegy 

legendásítva azt. Az eskü Petőfi Duna-parti 
szobrát látja el új eredetmítosszal: a szerelmes 
természetű költő hatvan éve csókot kért itt egy 
szemrevaló kislánytól. Mivel nem kapott, meg-
fogadta, hogy ezen a helyen fog állni örökké, 
esküre emelt kézzel – és hat évtizeddel később 
a hajdani kislányból lett anyóka rémülten isme-
ri fel, hogy egykori udvarlója még mindig ott 
rostokol, éppen koszorúzzák. Az első koldulás-
ban az éhező Kovácsnak elapadt összes forrása, 
ahonnan segítséget remélhetne. Kétségbeesé-
sében lemegy a korzóra, ám a kávéházi terasz 
előtt megszédül, és mielőtt elvágódna, kinyújtja 
a karját. Amikor ezt félreértik, és pénzt raknak 
a kezébe, az újdonsült „koldus” meglepődve to-
vaballag. Az Iránytű regevilágában a mágneses 
vasszilánk mozgását iránytűként követve ván-
dorol a Férfi, elhagyva asszonyokat és tájakat. A 
műszer végül felfelé mutatva jelzi, hol a kijárat 
Isten világából, a Határtalan Börtönből, ahol 
élet van csak, és halál. A tárca ötlete az, hogy 
másképp magyarázza a tételt: a földi lét Isten 
világa ugyan, ám élet és halál közé zárva mégis-
csak börtön. Az ívként görbülő Fény feltűnése a 
remény, hogy a Férfi meglelheti a kivezető utat, 
s túlléphet az élet-halál szembenállás kénysze-
rén, van harmadik lehetőség, a Fény iránya.

Jól bevált módszer, és nem túl bonyolult 
megoldás, amikor az ötlet kimerül a viszonyla-
gosság és következményeinek érzékeltetésében. 
A „minden relatív” szemléletére épülő írás a 
Régiség, amelynek kereskedője erősen kritizálja 
a szépséget és élvezeteket hajhászó fiatalságot, 
miközben fiatal felesége van – természetesen 
ezúttal is hatásos érv, hogy „az más”. Az Ál-
matlan éj türelmetlen forgolódója jobb híján 
Einstein elméletén rágódva rájön a relativitás 
lényegére: a fekvés tulajdonképpen az, hogy 
vízszintesen áll egy helyben. A Régen van fel-
ismerése pedig csak annyi, hogy minden attól 
függ, honnan, milyen idősíkból nézzük.

A kis novellák egy része nemegyszer csa-
lódást vált ki az olvasóból, különösen, amikor 
a szövegek erőtlen, már-már bárgyú poentí-
rozásra, néhol faviccre emlékeztető csattanóra 
épülnek. A Találkozás alapötlete annyi, hogy a 
jól ismert helyzetet – egykori udvarló és szíve 
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hölgye évek után véletlenül összefutnak – más 
közegben jeleníti meg: férfi és nő helyett két 
százlábú beszélget a pince mélyén. A Tolvajor-
szág nemigen megy túl a szóvicc sekélyességén. 
Tolvajország polgárainak bevett szokása, hogy 
folyamatosan egymástól lopnak mindent. Mi-
után az odatévedő idegen nem boldogul ezzel 
az életmóddal, és a város határában kunyhót 
eszkábál magának, ez bűntettnek számít – el is 
nevezik destrukciónak –, mert építette, és nem 
lopta a házat. A szóvicc abban áll, hogy Tolva-
jországban nem csupán tárgyakat, pénzt, ingat-
lant, sőt asszonyt lehet lopni, hanem gondolatot 
is. Mintha a tárcanovella célkitűzése elsősorban 
figyelemfelhívás lenne arra, hogy más gondola-
tának felhasználása is lopás (vagyis: plágium). 
A csalódás szó jelentésárnyalatait aknázza ki A 
szerzetes című tárca. Elbeszélője megkérdezi a 
kolostorban élő barátot, hogy mi volt az a csa-
lódás, amely miatt elvonult a világtól. A bús 
reverendás felidézi azt az emlékét, amikor a 
vonatból meglátta egy hölgyismerősét, aki vele 
szemben egy autóban ült, és vissza is intett neki, 
de aztán a kocsival együtt elkezdett futni ellen-
tétes irányban, mintha se látni, se beszélni nem 
akarna vele többé. Egy perc múlva jött rá, hogy 
nem a nő hagyta el, hanem a vonat indult meg, 
amelyen ült. A nagy csalódás optikai csalódás 
volt, de érzékeny lelke még ezt sem bírta elvi-
selni, ezért kolostorba vonult. Abból kiindulva, 
hogy nemcsak szerelmi csalódás létezik, hanem 
optikai is, a tárca szövege egy szintre emeli az 
érzelmi és az érzékcsalódást, noha a lelki fo-
lyamat és a látószerv becsaphatósága elég távol 
áll egymástól. De a nyelv közös nevezőt teremt 
köztük, hiszen az optikai csalódás is csalódás. 
Az viszont a szatirikus látásmód eredménye – a 
túlzás, nagyítás alakzatával –, hogy a szem „té-
vedése”, megtévesztése érzékeny embernél ko-
lostorba vonulást eredményezhet.

Az ötlet megnyilvánulásának szinte inter-
textuális változata, amikor szólásokra, szálló-
igékre, ismert mondásokra, frázisszerű, köz-
helygyanús szólamokra utaló gondolat áll a kis 
történetek mögött. Az idegen szereplője, a vá-
ratlanul betoppanó ismeretlen, aki mindig a nő 
nyomában jár, folyton a száját lesve, nagyon úgy 

tűnik, mintha akarna valamit az asszonytól, az-
tán mégis békésen távozik. A hazatérő férj köz-
li, hogy a látogató, Skurek nevű üzletfele, süket, 
és erősen rövidlátó is. Azt, hogy a szerelem sü-
ket és vak, régóta tudjuk. Az ötlet erre a szó-
lásmondásra számítva ki is merül abban, hogy 
a nagyothalló és rosszul látó ember viselkedése 
alapján a nő azt hiszi, a férfi szerelmes belé. Az 
Öreg és fiatal elbeszélője időutazó gépmadárral 
1940-ből 1810-be repül, ahol a kávémérésben 
egy fiatal festő a hajóért, lóért, sebességért lel-
kesedik. Látomása szerint egyszer majd Új Po-
éta jön, robogó kocsin, sőt gőzszekéren, rajta 
a Holnap hőse. Lázas rajongásában mellesleg 
az akkor még meg sem született Petőfi Vasu-
ton című versének (rosszul) citált sorait szavalja, 
majd ezt követően széttárt karokkal deklamálva 
ordítja Ady nevezetes versének részletét, nevet-
ségessé téve Ady költészetének programosságát. 
Az ötlet alapja az Ady-sor – „Röpülj, hajóm, / 
Ne félj, hajóm: rajtad a Holnap Hőse” – szó 
szerinti felidézése, más környezetben.

Erre a szinte szójátékszerű, témáját a szó 
szoros értelméből merítő ábrázolásra példa a 
Fekete mise című novella is. Ez volt az a hírhedt 
írás, amely miatt Karinthy másodszor állt bí-
róság elé. (Először tizenöt évvel előbb, szintén 
szemérem elleni vétségért, amelyhez a Fekete 
mise kapcsán a vallásgyalázás társult.) A per a 
Harun al Rasid kötet megjelenése után indult, 
de nem a kötetkiadás, hanem Az Estben törté-
nő első közlés miatt. Súlyosbító körülménynek 
számított, hogy a Fekete mise nagy példányszá-
mú, igen olvasott napilapban jelent meg. Két-
ségtelen, hogy a templomi orgián a pap a sátánt, 
a Paráznaság Ördögét hívja, de ennél sokkal 
furcsább a novella befejezése. A pap imájára az 
oltárból lángoszlop csap fel, majd annak helyén 
pici rózsabokor támad, ahonnan mosolygó cse-
csemő dugja ki a fejét, mire a templom hetérái 
„tisztán és fehéren, meztelenül”, „buggyanó em-
lőiket nyújtogatva” tolongnak az Újszülött felé.

A perbe fogott írás ismét hírhedtté tette a 
népszerű szerzőt, akinek erre már igazán nem 
volt szüksége. Jobbnak is látta, ha a novellát 
kihagyja életműkiadása bővített kötetéből. A 
fővárosi ügyészség vallásgyalázás és szemérem 
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elleni vétség címen emelt vádat ellene. A tár-
gyalásra 1925. április 2-án került sor a buda-
pesti királyi ügyészség büntetőtörvényszék Tö-
reky-tanácsa előtt. Karinthy elismerte, hogy a 
novellát ő írta, és az ő tudtával jelent meg, de 
a bűnösségét tagadta. A szakértőként meghall-
gatott Herczeg Ferenc – akit Karinthy számos 
alkalommal kigúnyolt, nevetségessé tett az Így 
írtok ti-ben és más humoreszkjeiben is – igazi 
úriember módjára a személyes vonatkozások 
kikapcsolásával irodalmi értéknek minősítette a 
novellát, habár kijelentette, hogy közzétételét a 
„mostani viszonyok között” tapintatlannak ta-
lálja. „Most, amikor vallási kérdésekben nagyon 
érzékenyek az emberek, nem tapintatos ilyet 
írni.” Azt, hogy Karinthy fekete misét válasz-
tott tárgyául, nem tartja megbotránkoztatónak, 
ez állandó irodalmi téma, és irodalmi felfogás 
szerint a szerző ilyen esetben elválasztja magát 
témájától. A novella technikailag nem tartozik 
a legsikerültebbek közé, erkölcsi alapja azonban 
kifogástalan. A groteszk és szatirikus keretben 
nagyon szép, erkölcsös gondolatot hozott ki 
Karinthy. Novellájának értelme és megírásának 
oka egy volt: a gyermek. A szerzőt fölmentették 
a szemérem elleni vétség vádja alól, vallás elleni 
kihágásért azonban nyolcnapi elzárásra ítélték. 
Mivel mind az ügyész, mind Karinthy és védője 
fellebbezett, másodfokú tárgyalásra került sor 
szeptember 30-án. Az ügyészt nem győzte meg 
Herczeg Ferenc szakvéleménye. Noha kijelen-
tette, hogy tiszteli őt mint írót, de jogi kérdés-
ben mégsem fogadhatja el szakértőnek. A védő 
hivatkozott arra, hogy már az elsőfokú ítélet 
megállapította, a novella eszméje erkölcsös és 
fennkölt, a stílus túlzsúfoltsága éppen azt mu-
tatja, hogy irodalmi karikatúra akart lenni. Sőt 
mi több, már megállapították, hogy magas iro-
dalmi értékű és nemes alapgondolatú novelláról 
van szó. A királyi ítélőtábla – magáévá téve az 
elsőfokú bíróság indoklását –, helyben hagyta 
annak ítéletét. Vagyis mind a felmentés a sze-
mérem elleni vétség vádja alól, mind pedig a 
vallás elleni kihágásért kirótt nyolcnapi elzá-
rás jogerőre emelkedett. Az ügyész a felmentés 
ellen semmisségi panaszt jelentett be, az ügy-
véd ismét fellebbezett. Az ügy további alaku-

lása homályba vész, csak annyi bizonyos, hogy 
a Pesti Napló 1925. október 17-iki számának 
10. oldalán, a Napi hírek rovatban a következő 
szösszenet látott napvilágot: „Karinthy Frigyest 
kérdezték a minap valami hivatalos ügyben: – 
Volt már büntetve? – Igen, kérem – hangzott 
a válasz –, rovott jövőjű vagyok. – Hogy-hogy? 
– Elítéltek nyolc napra, de még nem ültem le!” 
Az 1926-os „Ki kérdezett…?” kötet Szemérem 
című elmélkedésében (a tervezett Nagy En-
ciklopédia egyik fogalommeghatározásaként) 
feltehetően erre az esetre emlékszik: „Minap 
egy törvényszéki tárgyalás központjába sodród-
tam, ahol a tárgyalás anyagát alkotó sajtópör-
rel kapcsolatban szóba került a szeméremsértés 
jogi problémája – hogy hol kezdődik, mik az 
ismérvei, miért üldözni való, mitől ártalmas. A 
vád alól tisztán kerültem ki, így talán nem kö-
vetek el illetlenséget, ha most már kívülről, sine 
ira et studio, magam is hozzászólok a dologhoz.” 
Valószínű, hogy az elzárást később sem foga-
natosították, meglehet, büntetését kiváltotta 
némi szórakoztatással, miként a Felolvastam a 
fogházudvaron című 1928-as cikke tanúsítja. Az 
utolsó novelláskötetében, az 1936-os Nevető be-
tegekben megjelent Fogházigazgató című elbe-
szélése egy kisvárosi szerzői esttel összekötött 
alkalmi börtönlátogatás benyomásait rögzíti.

Talán valamelyest kiábrándító, hogy a Fekete 
mise az írófejedelemnek tartott Herczeg Ferenc 
kijelentése ellenére sem állja meg a helyét a 
magas irodalmi értékű alkotások között. Csak-
hogy – értelmezésem szerint – nem feltétlenül 
vallási és erkölcsi okok miatt. Az olvasói elége-
detlenségre más magyarázatot is adhatunk. A 
történet ugyanis egyszerű intertextuális ötletre, 
a korszakban meglehetősen divatos nóta első 
sorának felidézésére épül. Emlékezzünk az írás 
utolsó előtti mozzanatára: az oltárból felcsapó 
lángok váratlanul rózsabokorrá változnak, a bo-
kor ágai mögül pedig egy mosolygós csecsemő 
tekintget barátságosan a meglepetéstől elámuló 
és az újszülött látványától hirtelen megigazuló 
hetérákra, az orgia valamennyi, hirtelen megté-
rő résztvevőjére. Nem bibliai példázat ez, nem 
Mózes égő csipkebokra ad jelet, sőt a kíváncsi-
an szemlélődő újszülött sem a Kisjézus. Szavak 
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játékáról, mondás-felidézésről van szó itt is, hi-
szen a jelenet kapcsán – a betű szerinti jelentés 
logikáját követve – mi más juthatna az olvasó 
eszébe, mint a néha még ma is, de akkoriban 
sűrűbben énekelt nóta, a Rózsabokorba’ jöttem 
a világra. Borzó Miska cigányprímás közked-
velt dala Csepreghy Ferenc A piros bugyelláris 
című népszínművének betétszámából vált nó-
taműsorok önálló „slágerévé”, amely az 1878-as 
bemutató óta időnként manapság is felhangzik 
műsoros esteken: „Rózsabokorba’ jöttem a vi-
lágra, / Nem dajkált az édesanyám hiába. / Járt 
utánam három falu legénye, / Én meg csak úgy 
hitegettem, válogattam, csalogattam belőle.” A 
szabados életű hölgy éneke igazán orgiához illő 
vallomás – némi asszociációval a rózsabokorrá 

alakuló képet ezért illeszthette a történetbe a 
szerző –, másrészt a vidám csecsemő önfeledt 
ártatlanságának vonzása és a romlottak gyors 
átváltozását eredményező, lehengerlő hatása 
kiegyenlítő megnyugvást, békítő jóra fordulást 
hoz a novella végére. Talán nem minden alap 
nélkül gondolhatunk arra, hogy a bíróság előt-
ti védekezésben mind Karinthy, mind védője, 
sőt a szakértőként fellépő Herczeg Ferenc is 
a Fekete mise magas irodalmi értékét alaposan 
leszállító, olcsó érvnek vélhette ezt az összefüg-
gést a populáris kulturális kontextussal, amely-
nek említése, különösen, ha bárki erre érvként 
hivatkozik, alaposan megtépázta volna a nem-
zetközi tekintélyként emlegetett szerző kikezd-
hetetlenségét.
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A bús férfi százesztendős panaszai
Elöljáróban

A bús férfi panaszai Kosztolányi Dezsőnek 
1924 júniusában a Genius könyvkiadónál meg-
jelent verseskötete. Egyetlen versciklus, amely 
eredetileg ötvenhat, cím nélküli, egymástól vas-
tag kezdőbetűvel elválasztott, a tartalomjegy-
zékben kezdősorával beazonosított versből áll. 
Közülük huszonhárom már korábban, a békés-
csabai Tevan kiadónál megjelent verseskötetek-
ben helyet kapott (Mágia, 1912; Lánc, lánc, esz-
terlánc, 1914; Mák, 1916; Kenyér és bor, 1920), 
ott még mindegyik külön címmel.

A kötetnek ezt követően új kiadása nem je-
lent meg, de anyagát Kosztolányi természetesen 
belefoglalta a halála előtti esztendőben, 1935-
ben kiadott Összegyűjtött költeményeibe, három 
vers híján. Azokat kivette belőle, és visszarakta 
korábbi helyükre, a Kenyér és borba – így a ciklus 
ma ötvenhárom verset foglal magába.

Mire A bús férfi panaszaiig elér, Kosztolányi 
hét verseskötetet, kilenc novellagyűjteményt, 
egy drámát, két vegyes (kisprózából és versek-
ből összeállított) könyvet, és harminchárom, 
különféle műnembe tartozó műfordításkö-
tetet publikált, a Pacsirta című regénye pedig 
épp megjelenőben van – a pályája csúcsán álló, 
negyvenedik életévéhez közeledő, érett és befu-
tott, saját bújában tehát felette jártas költőnek 
összefoglaló igényű, jelentős vállalkozásaként és 
teljesítményeként tekinthetünk erre a könyvre.

Séta panasztól panaszig, avagy Kosztolányi, a 
panasszista költő

Ha nem félünk a finom, de hatásos túlzá-
soktól, úgy is mondhatjuk: A bús férfi panaszai 

voltaképpen A szegény kisgyermek panaszainak 
megjelenésekor fogant meg. Hiszen már címé-
ben is ezt az 1910-es verseskönyvet idézi meg, 
amelynek első (és szinte rögtön második és 
harmadik) kiadása végre meghozta Kosztolányi 
számára az annyira áhított rangot és elismerést, 
és amely a fiatal költőnek valóságos talizmánja 
lett: folyamatosan újra és újra kiadatta (élete so-
rán, egyedülálló módon, összesen hét alkalom-
mal), és a negyedik kiadástól kezdve (Tevan, 
1913) folyamatosan bővítette is, egyrészt új, de 
másrészt és még inkább későbbi köteteiből kiol-
lózott verseivel, mígnem az eredetileg harminc-
négy verset tartalmazó ciklus hatvanhat versesre 
dalmahodott. E bővítés első jelentős állomása 
az 1913-as negyedik kiadás: Kosztolányi rö-
viddel korábban kezdett együtt dolgozni Tevan 
Andorral, és közös munkájuk kettős eredmé-
nyeképp mutatkozott be egyfelől a Mágia című 
vadonatúj kötet, másfelől A szegény kisgyermek 
panaszai bővített, bibliofil igényű, új kiadása. 
Kosztolányi és Tevan kapcsolata a húszas évek 
elején megromlik, ezután a költő az 1920-ban 
alapított Genius kiadóvállalat egyik favorizált 
szerzőjévé válik. 1921-ben itt jelenik meg A vé-
res költő (későbbi, ismertebb címén: Nero, a véres 
költő) című regénye, majd gyors egymásutánban 
négy Oscar Wilde-fordítása (Salome, 1921, 
1923; Dorian Gray arcképe, 1922; Firenzei tra-
gédia és A szent parázna [egy kötetben], 1923) 
és Paul Geraldy Te meg én című, azóta is nép-
szerű verseskötete (1923). Időközben készül A 
bús férfi panaszaira, a leendő ciklust beharan-
gozó első folyóiratközlés 1920 decemberéből, 
az Új Magyar Szemléből való. Egy évvel később 
a Bácsmegyei Naplóban (a Szabadkán született 
Kosztolányi haláláig rendszeresen publikál szű-
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kebb pátriájának, a Bácskának folyóirataiban) 
ezzel az annotációval ad közre egy kisebb vá-
logatást az új anyagból: „Négy vers. Mutató a 
»Bus férfi panaszai« cimü verssorozatból, mely 
a »Szegény kisgyermek panaszai«-nak folytatá-
sa.” Sőt 1923-ban a Prágai Magyar Hírlapban 
egyértelműen ki is jelenti: „»A szegény kisgyer-
mek panaszai«-nak folytatását írom, amelynek 
címe »A bús férfi panaszai« lesz.” Jellemző és 
nyomatékos gesztusként értékelhetjük tehát, 
hogy a folytatás előtt, mintegy emlékeztetőül 
és lezárásul, a Geniusnál 1923-ban megjelente-
ti A szegény kisgyermek panaszainak friss, ismét 
tetemesen bővített változatát – ugyanabban a 
Leidenfrost Sándor tervezte Miniatűr könyvtár 
sorozatban, amelyben nemsokára A bús férfi pa-
naszai is napvilágot lát majd.

A címek egybecsendülése és a sajtóközle-
mények után a szerkezet is egyértelműen a kap-
csolatot hangsúlyozza. Kosztolányi A szegény 
kisgyermek panaszaiban alkalmazta először azt a 
hatásos kompozíciós megoldást, hogy az egész 
kötetet egyetlen ciklusként építi fel, amelyen 
belül az egyes verseknek nincs külön címük, 
így az egész ciklus akár egyetlen, hosszabb-rö-
videbb részekre tagolt, de egységes tematikus 
és hangulati keretbe zárt költeményként is ol-
vasható. A bús férfi panaszaiban ugyanezzel a 
megoldással találkozunk – ráadásul az új ciklus 
több darabjában szövegszerűen is utal a Kis-
gyermek-kötetre mint előzményre:

Húsz éves voltam hajdanában, sápadt és vézna kisdiák,
most túl a harmincon ijedten hallottam ezt az áriát.
Húsz évesen arról daloltam, ki kisgyermekként égre kelt,
most éneklem húsz éves másom, ki egykor erről énekelt.

(Nem tudtam én dalolni nektek az újról, csak a régiről…)

Mert vén Szabadka, áldalak, 
Mit hosszú, bús évek alatt
Hittem, sorsnak, hazának.

Te álom voltál és regény,
Poros hárfája „A szegény 
Kisgyermek panaszá”-nak.

(Ha volna egy kevés remény…)

Eszembe jut a kisgyermek panassza, 
A palatábla és az első skála,
Szegény anyám bús, gyöngyvirágos arca,
Szegény apám sötét Kossuth-szakálla.

(1914)

Ez a folytatás-státusz egyszerre szárny és 
béklyó. Egyfelől az ismert és népszerű korábbi 
verseskönyv erős ajánlólevelet jelent az újabb 
kötetnek, másfelől az ismétlés gesztusa akár 
felvetheti a teremtőerő elapadásának gyanúját. 
Németh László például erre célzó véleményét 
már-már bántó módon fogalmazza meg: „Ez 
a ciklus azonban nem olyan friss, nem olyan 
lenyűgöző, mint volt a hajdani. Nem beszél-
het többé a gyermek felelőtlenségeivel s az el-
koptatott formák sem ingerlik ellenállásukkal. 
[…] Unja őket, mint a nőt, aki úgyis megtesz 
mindent, minek kényszeríteni.” Ám szárnyként 
és béklyóként egyaránt nagy kihívást jelent: 
Kosztolányinak, ha megidézte az egykori ciklus 
szellemét, birokra is kell kelnie vele, fölébe is 
kell kerekednie.

Ha csupán a kötet fogadtatásából indulunk 
ki, akkor bizony a szegény kisgyermek játszva 
lebírta a bús férfit. A kortárs kritika megosz-
tott: ha nem is akad még egy a Németh Lász-
lóéhoz fogható elutasítás, Kosztolányi azért 
kap hideget is a meleg mellé, eleget. És csöndet 
is a tetejébe: feltűnő például, hogy a Nyugat-
ban nem jelenik meg recenzió a kötetről, míg 
A szegény kisgyermek panaszairól annak idején 
Karinthy Frigyes és Lengyel Menyhért is írt. 
Ez persze önmagában nem jelent katasztrófát, 
de a Színházi Élet kommünikészerű, buzgó 
dicshimnusza vagy Forbáth Sándor merész 
pallér-metaforája az Új Időkben („»A bús férfi 
panaszai« méltán tetőzheti be azt a házat, me-
lyet Kosztolányi Dezső a magyar irodalom 
legszebb utcasorán épített magának”) talán 
mégsem kárpótolja őt a nagy pályatársak el-
ismeréséért. Nem tudni, mennyire csalódott 
– az viszont bizonyos, hogy legközelebb csak 
négy év múlva jelentkezik új verseskötettel, 
amelyben látványos újításként csupa – külön 
címmel bíró – szabadvers sorjázik, és mellesleg 
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nyoma sincs semmiféle cikluskompozíciónak 
(Meztelenül, 1928). A két panaszkötet kedvelt 
bővítési eszközével: a korábbi kötetekből való 
versátemeléssel pedig mindörökre felhagy, sőt: 
Összegyűjtött költeményeinek A bús férfi pana-
szai-közléséből három verset vissza is tesz ere-
deti helyére, a Kenyér és borba (a Hitvest, a Ve-
rést és a csodálatos Boldog, szomorú dalt). Talán 
ha olvashatta volna az utókor nagy literátora-
inak, többek közt Vas Istvánnak, Szauder Jó-
zsefnek, Rónay Lászlónak, Tandori Dezsőnek 
és a könyv magaslati levegőjéről beszélő Térey 
Jánosnak rehabilitáló ítéleteit, nem fordul en�-
nyire határozottan új irányba.

Vagy talán mégis: A bús férfi panaszai ugyan-
is nemcsak folytatás, hanem egy költői korsza-
kot markánsan lezáró összegzés is, egyben pe-
dig egy új, a Számadással inkább abbahagyott, 
semmint befejezett költői korszak nyitánya.

A Szphinx talánya

Melyik az a lény, amelyik reggel négy, délben 
kettő, este három lábon jár? – kérdezte a rette-
netes Szphinx, a talányt pedig Oidipusz vála-
szolta meg: az ember. Gyermekként négykézláb 
mászik, felnőttként két lábon megy előre, élete 
alkonyán pedig botra támaszkodva botorkál. Az 
emberi élet teljességét jelképező három életkori 
stáció ugyanez a Szphinx-talány, amelyre fele-
letül Kosztolányi A szegény kisgyermek panaszai 
után megírja A bús férfi panaszait. Innen nézvést 
már egyáltalán nem ismétlésről, a régi favorit 
újralovaglásáról van szó, hanem egy folyamat 
természetesen bekövetkező, immáron elért, el-
kerülhetetlen állomásáról.

De vajon mennyire tudatos a hármasságnak 
ez az ideája a lírai életmű egészének vonatkozá-
sában? Létezhetett-e efféle, az egészet ívvé for-
máló mesterterv vajon? Nos, Kosztolányi sokat 
próbált kompozíciós zsenijén túl egyértelmű 
bizonyíték nyilván nemigen van rá, de néhány 
itt-ott elszórt utalás mégis mintha ebbe a közös 
irányba mutatna.

A hármasság mint teljesség már A szegény 
kisgyermek panaszai záróversében felbukkan:

A te utad még a végtelenbe visz,
De én előttem már a semmi van.
A semmiség. Még egynehány merész év,
Aztán a férfikor s a sárga vénség.

(Menj, kisgyerek…)

Azután mintha erre a hármasságra – még-
hozzá dantei összefüggésben! – reflektálna az új 
kötet harmadik versének három strófája:

Ki énekeltem az eget,
A gyermekkort, most rettegek.

Sár és tűz az én férfibúm,
Haragvó purgatórium.

Aztán mi végül zsarnokol,
A vénség jő el, a pokol.

(Már elmondtam, mint kezdtem el…)

Ugyanez a ciklus egy későbbi darabjában is 
megjelenik:

Isten fölöttem és az ég
S lenn a fényes pokol.

(Május…)

Ne feledjük, ez az a két kötet, amelyet a leg-
mohóbban hizlal Kosztolányi más versesköte-
teiből. A szegény kisgyermek panaszaiba ugyan 
még az első kötetből (Négy fal között, 1907) 
is átkerült három vers, de mind a Kisgyermek, 
mind pedig a Bús férfi bővítésének fő vadász-
területe a Tevan-kötetek. A Mágiából, a Lánc, 
lánc, eszterláncból, a Mákból és a Kenyér és bor-
ból végül összesen hét vers kerül át A szegény 
kisgyermek, huszonhárom pedig A bús férfi pa-
naszaiba. Úgy tűnik, a költő afféle vadalanynak 
tekinti az 1912–1920 között megjelent köteteit, 
amelynek arra érdemes hajtásait a két összeg-
ző, fontos ciklusába kívánja azután átoltani. 
Az oltás tökéletesre sikeredik: a forradás leg-
kisebb hege nélkül, tökéletesen illeszkednek a 
máshonnét kivett versek az újakhoz, ez pedig 
egyszerre mutatja Kosztolányi mondandójának 
köteteken átívelő tartósságát, és dicséri szer-
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kesztőtehetségét. Ez a sok átoltás talán a legfi-
gyelemreméltóbb jele annak, hogy Kosztolányi 
különös nyomatékot ad a négy és a két lábon 
járás emberi korszakainak a költészetében. A 
három lábon járás harmadik pontja hiányzik 
csupán e tripodból, a befejezés – mindössze egy 
említés értesít minket arról, hogy az elképzelés 
szintjén létezett. Kosztolányi Dezsőné férjéről 
írt könyvének Csüggedés – Betegség című feje-
zetében olvasni: „tervezi, hogy megírja A sze-
gény kisgyermek panaszai-nak s A bús férfi pa-
naszai-nak folytatásaképpen A beteg öregember 
panaszai-t, versekben”. Sosem tudjuk meg, a 
Meztelenül és a Számadás darabjai közül válo-
gatott volna-e a költő ebbe az utolsó összegzés-
be, illetve egyáltalán azt sem, hogy a csodálatos 
Számadás-ciklus mennyiben tekinthető A beteg 
öregember panaszai első, nyers változatának.

Interjeremiáda, azaz séta a panaszok között

A ciklus lírai életműben elfoglalt helyének 
firtatása után néhány szó erejéig álljunk meg a 
kötet önbecsének mérlegelésénél!

A forma szédítően változatos: a strofikus, 
jambikus lejtésű versek mellett kötött formák: 
szonettek, ritornell, hexameterben írt, klasszi-
kus elégia, rímtelen drámai jambus, két-, há-
rom- és négysoros versszakok váltakoznak ná-
bobi gazdagságban. A poétikai mindent-tudás 
önfeledt, izmos magabiztossága, mint majd a 
Számadásban, de még annak rezignációja nél-
kül. Ez a kötet, talán az előző panaszkötettel 
való összeméredzkedés miatt, minden melan-
kóliája mögött magával ragadóan dinamikus: 
dolgozik, tusázik, egész erejével diadalmaskod-
ni: hatni akar.

A nyitás, mint azt a kezdővers zárlata pon-
tosan meg is határozza, az emlékezésé. Mint-
ha az ismerős eposzi konvenciókat látnánk: az 
útját járó ember magához intézett invokációja 
(Csak hús vagyok. Csak csont vagyok…) után a 
kisgyermek képét előtérbe helyező, a Négy fal 
között slágerdarabját, az Üllői úti fákat is megi-
déző, de hozzá rögtön az azóta eltelt esztendők 
nagy traumáit, a háborút, a forradalmat, a köl-

tő halottjait is mintegy enumerációval mege-
levenítő és egybefoglaló, több idősíkon mozgó 
propozíció következik (Nem tudtam én dalolni 
nektek az újról, csak a régiről…). Az ebben es�-
szenciálisan megnyilatkozó szimultaneitás vá-
lik azután a ciklus egyik legjellemzőbb szerve-
ző elvévé: a harmincöt éves költő számvetésére 
(Már elmondtam, mint kezdtem el…) a Szabad-
kát végérvényesen múltként látó, szánalom-
mal és együttérzéssel festő vers (Ha volna egy 
kevés remény…) következik, amelynek zárlata 
ugyanúgy a vonathoz vezet, mint A szegény kis-
gyermek panaszainak első és utolsó előtti versé-
ből egyberakott keret. Azután folyton előre- és 
visszalépve az időben (a harmincöt éves költő 
kicsivel később már harminckettő lesz) hala-
dunk lassan a jelenbe épült múlt és a múlttá 
bomló jelen állomásain át a halálos jövő felé. 
A tizedik vers még az édesanyáé (Én nagyon 
sokakat szerettem…), a huszonegyedikben buk-
kan fel a feleség (A repülő…), a huszonharma-
dikban a fia (1914…), de közben vissza-vissza-
térnek a gyerekkor emlékei, a Kisgyermek-kötet 
végén megénekelt New York Kávéház, amely-
nek irodalmi közönségét Kosztolányi csaku-
gyan meghódította, és immár törzsvendégként, 
a bús pesti nép ismerőjeként, a Boldog, szomorú 
dalból ismerős jómódban van jelen azokkal a 
társakkal (név szerint Csáthot, Adyt és Chol-
nokyt említi), akiket azóta elveszített. A Kis-
gyermek-allúziók állandók: az olcsó angyalok a 
Lecsuklik minden pilla most… kezdetű versben a 
hajdani rosszleányokat idézik (A rosszleányok – 
mondják – arra laknak…), a zongora a Szegény 
anyám csak egy dalt zongorázik… kezdetű köl-
teményt éppen úgy eszünkbe juttathatja, mint 
a Mágia-kötet Kedves című darabját, a Ferenc 
József hídon zokogó fiatalember képe szintén 
a Mágiából ismerős, a Halálba hívó délután… 
napszakszimbolikájában A délutánoktól mindig 
futottam kezdetű Kisgyermek-versre rímel, lezá-
rásában ráadásul a Pipacsos alföldi út, forró dél-
után című Mágia-versre is – és a lajstrom még 
hosszan-hosszan folytatható. A múltja tükrébe 
néző férfi újra és újra egybefonja az emlék és a 
szemét képét magában:
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Merengek tétován e fáradt-fényü fürdőn,
Szemét közt turkálok, nem csitult bánatommal,
Emlékeket vetek föl megmozduló botommal,
S nézem a tükrökön meggyérült, régi fürtöm.
(New York, te kávéház, ahol oly sokszor ültem…)

A hosszú úton könny van és szemét.
Vér és szemét, csak bánat és szemét.
Emlékeinknek lombja is szemét.

(Mily messze van éntőlem már az ég…)

Vén limlomok vannak szívünkbe zárva,
Mint a szekrénybe fájó, ócska kelmék.
Terítsd ki őket, lelkem, még ma emlék,
Holnapra rongy lesz, megcsúfolt és árva,
Le is gázolják, szótlanul a sárba.

(1914)

– mégsem bír szabadulni az emlékeitől, mert 
a földet inogni érzi két lába alatt. A háború 
nemcsak a régi, békés, elveszett idillt gyászol-
tatja meg vele, de fiára gondolva is borzasztja 
(Lásd, kisfiam, ezt mind neked adom most…; Úgy 
írom néked, kisfiam, e verset…), s a régi barátok 
többször is megénekelt alakját (a Csáth Gézára 
tett utalások egyben a Kenyér és borban meg-
jelent, Csáth Gézának című versre is vonatkoz-
nak) szintén a háború sodorta tova.

És mert a férfikor határmezsgye is, mely a 
gyerekkor és a „sárga vénség” között húzódik, 
kataforákkal is találkozhatunk: a Most harminc-
két éves vagyok… és a Múlt este kissé lehajoltam 
önmagának tükröt tartva szembesíti a jelen és 
a közelgő elmúlás idősíkjait, a Hajnal, éjfél közt 
ocsúdva mély sötétbe fölriadtam… pedig mintha 

a Hajnali részegség előképe lenne. De az idő-
szembesítés legfigyelemreméltóbb következése 
talán mégis a közös végzet megfogalmazása eb-
ben a ciklusban, amely egy erős egyes számból 
indulva („Én, ember, én. Emlékezem.”) zárlatra 
egy erős, patetikus többes számig jut el („Jaj, 
jaj nekünk.”), megelőlegezve ezzel a Száma-
dás című vers vagy a Halotti beszéd megrendítő 
együttérzését.

Dió (vagy gesztenye) helyett mák

Nem tudom, lezárásképp illendő-e másik 
költőre hivatkozni, de hadd tegyem meg. Rad-
nóti a Mint észrevétlenül című versében beszél 
a változásról, amelynek egyik tünete, hogy a 
férfikorba ért embernek „kedvence már a mák s 
a bíborhúsu meggy, / a bús kamaszt igéző méz 
és dió helyett.” Jómagam sokáig – talán óbudai 
gyermekkorom okán is – A szegény kisgyermek 
panaszait éreztem közelebb magamhoz, amely-
nek azután összeállíthattam a kritikai kiadását 
is. Most, hogy A bús férfi panaszainak kriti-
kai kiadásához fogok, a méz és dió helyett (A 
szegény kisgyermek panaszai egyik idilli helyén 
majdnem ugyanez: „a sárga gesztenyén végig-
csorog a rózsaméz”) már sokkal jobban élvezem 
a mák és a meggy fanyarul édes, sötét aromáját, 
A bús férfi panaszainak – Rónay László szép ki-
fejezésével élve – verses regényét: a még-vágya-
kozásnak és a már-bölcsességnek örök-férfi-
korú, erejét érző és hanyatlását tudó, remeklő 
összegzését.

És hát szeretnék félannyira friss lenni 
százévesen, mint ez a kötet.
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…temetetlen Hold…
Jegyzet Szép Ernő Bűneim című kötete kapcsán

Több olyan év volt Szép Ernő életében, ami-
kor nem egy, de két vagy három kötettel is olva-
sói elé állhatott. Ilyen volt az 1924-es esztendő, 
amikor válogatott versei mellett (Elalvó hattyú 
Budapest, 1924, Amicus) Bűneim címmel az At-
henaeum gondozásában közreadott egy kispró-
zafüzért is. Egészen pontosan azt megelőzőleg, 
hisz az első sajtótudósítások szerint ez utóbbi 
március végén már a könyvesboltokban (és a 
könyvügynököknél) volt (Ujság, 1924. március 
29., 6. p.), míg a versválogatás május második 
felében látott napvilágot. (Corvina, 1924. május 
24., 83. p.) A megjelenés éve a két világháború 
közti könyvkiadásban kivételesnek tekinthető 
módon nem szerepel sem a belső címlapon, sem 
sehol másutt a könyvben, ami máig bibliográfi-
ai tévedésekre ad alkalmat. Az OSzK kataló-
gusában ugyan a helyes évadat szerepel, ám a 
kötet kapcsán helyenként előfordul az 1920-as 
esztendő is, így például Tandori Dezső máso-
dik, Szép Ernőt az irodalmi kánonban elfog-
lalt helye megemelése szándékával fölmutató 
válogatásában. (Szép Ernő – A titkos világtipp. 
Budapest, 2008, Pro Die Kiadó, 116. p.: „é. n., 
de 1920 körül”) Tévedésének valószínű oka az 
lehetett, hogy az Athenaeum az annak idején, 
1919. január végén Szép Ernő ugyancsak ál-
tala kiadott Lila ákác című nagy sikerű regé-
nye 1920-as harmadik kiadásának megmaradt 
példányait a feltehetőleg gyorsan fogyó Bűne-
immel egybekötötte, és díszes, keményfedeles 
kolligátumban is piacra bocsátotta. Mivel a pu-
hafedeles, a világháború utáni gyenge minőségű 
papírra nyomott példányok ma kézbe véve már 
mindenestől szétesnek, magam a kolligátumból 

dolgoztam, s így tehetett 2008-ban Tandori is. 
E példányok második felében látható a Lila 
ákác harmadik kiadása megjelenési éveként az 
1920-as évszám, ez téveszthette meg Tandorit. 
Kétségtelen emellett, hogy a Bűneim 1924-ben 
jelent meg, ma tehát százéves szemmel nézhe-
tünk rá.

A kötet nyolcvanöt kis (sokszor egyetlen ol-
dalt sem betöltő, s a három oldalt csak kivétel-
képp meghaladó) írást ad. A Nyugat két ízben 
is hozott belőle előzetest, először 1921 őszén 
(~/20. szám, október 15., 1521-1526. p.), majd 
1922 tavaszán (~/7. szám, április 1., 481-484. 
p.). Szép Ernő ekkor még nem dönthetett a 
végleges címről, az első összeállítás a „Bűneim” 
címet viselte, ám a második fölött a „Felhők” 
állt. Bűneim címen hozott belőle szemelvé-
nyeket 1921 végén a Pozsonyban induló Tűz 
című folyóirat is (1921/1-2. szám, 40-41. p., és 
1921/3. szám, 53-55. p.). E közlések mindössze 
sem teszik a könyv negyedét. A további írások 
előzetes hírlapi és/vagy folyóiratbeli közzététe-
lének egyelőre nincs nyoma, amit kielégítően 
magyaráz a korszak időszaki kiadványainak a 
teljességtől egyelőre messze álló digitális fel-
tártsága. Mindenesetre lesz mit keresnünk, 
mert aligha hihetjük, hogy Szép Ernő e min-
dennapi bevételi forrásról akár a legkisebb írás 
erejéig is lemondhatott volna.

A kötet a maga idejében megkapta a szer-
ző addigra kivívott rangjának járó kötelező fi-
gyelmet, ám annál a jelek szerint semmivel sem 
többet. Az elismerő mondatok mögött mintha 
nem lobogott volna valódi lelkesedés, a magyar 
(s nem kis részt az egész világ-) irodalomban 
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egyedi és szokatlanul végletes írói megközelí-
tés alapkérdéseit pedig senki nem bolygatta. 
A könyv fölkerült a hívek polcára, s ott is ra-
gadt a hasonló lélegzetvételű hírlapi írásokat 
egybegyűjtő kötetek – a Kucséberkosár (1909), 
az Irka-firka (1913), a Sok minden (1914), az 
Élet, halál (1916), a Kenyér (1917) és az Ok-
tóber (1919) – mellett. Le is zárta azokat, több 
olyan kötet, amely Szép Ernő továbbra is nagy 
számú hírlapi írásait hozta volna, életében több 
nem jelent meg. (Már, ha nem számítjuk ide 
az Egy falat föld, egy korty tenger című 1927-es 
válogatást, amelyben dél-európai és észak-af-
rikai útjának a hazai élettől távol eső beszá-
molóit gyűjtötte egybe.) A Bűneim írásai így 
hamar feledésbe merültek, hogy egynéhányuk 
csak majd bő nyolc évtized múltán bukkanjon 
elő Tandori Dezső fönt említett kötetében. Ez 
utóbbi azonban a hozott szövegek tekintetében 
sem helyettesítheti a teljes szövegközlést, nem 
is ez állt Tandori szándékában. „A Bűneim – 
írja – egybefüggő »hosszú mű«, füzér, melynek 
egy-egy szemét egészben, más részeit elenyésző 
vagy jelentősebb kihagyásokkal részletekben 
közöljük.” (I. m.: Uo.) Tandori (alább még idé-
zendő) ítéletét tekintve mindenesetre jellemző, 
hogy a Bűneimből első kánon-bolygató köteté-
ben (Járok-kelek, megállok – Szép Ernő váloga-
tott művei. Budapest, 1984.) még nem merített, 
nyilván nem azért, mert akkor még kevésbé 
értékelte volna, hanem feltehetőleg azért, mert 
még maga sem tudott róla. E részben jegyzem 
meg, hogy a könyv 1927-ben Németország-
ban is megjelent, a heidelbergi Merlin Verlag 
kiadásában, Kosztolányi Pacsirtájával egyide-
jűleg. Hatástörténetének, ha volt, kikutatása 
szép feladat volna egy szakdolgozó germanista 
számára, mi itt annyit jegyezhetünk meg, hogy 
a német cím – Sünden – valamilyen megfonto-
lásból láthatólag eltüntette az írói szerep Szép 
Ernő számára múlhatatlanul fontos személyes-
ségét. Jellemző mindenesetre, miként fogalmaz 
az Ujság névtelen recenzense, a lapé, amelynek 
akkor Szép Ernő – Az én újságom rovatcím alatt 
– már harmadik éve állandó cikkírója volt: „De 
az igazi Szép Ernő a német közönség számá-
ra mégis idegen marad. Szép Ernő munkáit 

idegen nyelvre csak Szép Ernő ültethetné át, 
hogy a leheletfinom nüanszok egyetlen paránya 
is el ne vesszen. Mégis így a különben kitűnő, 
de az eredetihez messze fel nem érő fordítás is 
megcáfolja azt a régi legendát, hogy Szép Ernő 
tipikusan Pestnek ír. Mert, ha témái a pesti asz-
faltból is fakadnak, ha gondolatait a pesti levegő 
is indítja el, mégis túlnőnek rajta, felkúsznak a 
nagy emberi érzésekig, hogy ott egyetlen kis 
gesztussal az élet egyszerűségeit reprezentál-
ják.” (~, 1927. október 14., 11. p.)

A kötet a következő felütéssel indul: „Nem 
merek a háború felől szólani. Még mindig 
hallgatok. Nem merem a szám kinyitni. Örü-
lök, hogy senki se tud rólam, hogy az emberek 
nem vonnak felelősségre. Csend van. A szívem 
verése elállott. Így állok itt, a homlokomban 
robbanás, a szemem és a szám el van meredve. 
Csodálkozom, emlékezem és nem hiszem! Úgy 
állok, mint a szobalány, aki leejtette a vázát.

Leejtettem a világot.” (3. p.)
Igen. Utalásos vagy kimondott alakban 

minden átsejlik e bekezdésben, az évtizede for-
málódó Szép Ernői-i világlátás minden fontos 
eleme. Vajon leírható-e a rossz, a bűn, a gonosz, 
vagy hallgatással próbáljuk meg lehetetlenné 
tenni? Egy 1918-as cikkében odáig megy, hogy 
kipontozza a háború szó középső betűit… (Az 
omnibusz kimegy a világból. Az Est, 1918. április 
28., 5. p.) Itt van azután a világnyivá tágított 
bűntudat és a rosszért való személyes felelős-
ségvállalás végletes tétele, amely a címben szin-
te hivalkodón tolakodik a szemünk elé, s amely 
nem csupán a kötet írásait láncolja prózafüzér-
ré, de mindvégig az írói életút sötét fénysora 
marad. Nézzük csak, miként köszönnek vissza 
e tételek a történelem legsúlyosabb emberi ta-
pasztalatának élményét követően, Szép Ernő 
valóban világirodalmi rangú (bár azt el soha 
nem nyert) 1945-ös könyvében, az Emberszag-
ban. „Nem először hallok olyat – írja a nyilas 
hatalomátvétel előtti napokat idézve –, hogy a 
zsidókat Németországban gázkamrába halálra 
fullasztják. Ezt nem hittem el. Sőt még ma se 
hiszem. Eszméletem mélyén nem tudom elhin-
ni, nem tudom.” (~, Budapest, 1945, Keresztes, 
38. p.) Hozzáteendő ehhez, hogy – jelenlegi 
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ismereteim szerint – Szép Ernő az Auschwitz 
szót soha le nem írta, s a koncentrációs tábort is 
tán csak egyszer. Majd a kötet végén: „Így állok 
én is elrévülve néha, mint ezek itt, a világ bűne 
gyötör engemet. Így állok tíz percig, tizenöt 
percig, azt se tudom, hogy megállottam. A há-
ború jár a fejemben. Szinte gondolattalanul. Ó 
hiszen kigondolkozhattam magam már a régi 
háborúban. Ezt a háborút mintha már szív nél-
kül szenvedném, mintha kiégett volna a szívem, 
elmeszesedett volna avval az első háborúval. És 
azóta chaosz az eszméletem. Nem számoltam el 
azt az időt, még most se számoltam el magam 
előtt, az emberek előtt, az isten előtt. Mintha 
bujkálnék azóta, csalnék, hazudnám minden 
szavammal, minden pillantásommal, minden 
lélekzetemmel.

Most is, mint a régi háborúban, elképedek 
néha: hogy merik ezt csinálni amit csinálnak, 
hogy merik mikor itt vagyok a világon? Hi-
szen látok hallok mindent. Hogy nem döb-
bentek meg, hogy hogy ki nem sül szégyenük-
ben a szemök, hogyhogy nem hagyták azonnal 
abba?

Olyan tüzelő kínnal gondolom ezt, akár az 
eszelős.

És az is üldöz, most is, az hogy én vagyok az 
oka, én vagyok mindennek az oka. Az én mell-
kasomba tette belé a szívet a Teremtő, lekül-
dött az emberek közzé vele. És én nem tudom, 
hogy lehetett hogy meg nem mutattam nékik a 
szívemet, az ő szívöket. Aludtam én? Itt várt a 
gégémben az életmentő szó, a megváltó, a szó 
melynek a boldogságot kellett ráparancsolni a 
Földre. És én hallgattam.

Nem tudom, hová figyeltem. Leejtettem a 
világot. Eltört.” (I. m.: 138. p.)

Látjuk, szó szerint ismétlődik itt a Bűneim 
felütésének 1924-es kulcsmondata. S hogy e 
képlet már mit sem változott, annak ékes bi-
zonyítéka Szép Ernő halála előtti utolsó köte-
tének címe, amely egy vékony novellaváloga-
tás címlapján állt: Vétkeztem (Budapest, 1951, 
Szépirodalmi Kiadó).

Nem titkolhatom az olvasó előtt, hogy ez a 
világkép nem nyerte el a tetszésemet. Nem is 
elsősorban azért, mert láthatólag az önhibáz-
tató áldozatiság mára már jól ismert lélektani 
tünetegyüttesének szellemiesített változata, 
hanem mert erkölcsi természetű maximaként 
nehezedhet a művészi világlátás egészen más 
jellegű törvényeire. Mindemellett tudom, hogy 
az alkotás effajta háttérképleteit önmagukban 
vizsgálni dőreség, hisz a valódi (írói, költői, s a 
többi) tehetség értéke sosem ezeken múlik, a 
jó írót a saját mániái sem képesek korlátozni. 
Márpedig nem lehet kétséges, hogy Szép Ernő 
jó író, a legnagyobbak közül való volt. És ugyan-
ilyen jó költő is, vagy – újra Tandori szem-
szögéből – jobb és nagyobb költő és író, mint 
ahová az újabb kánonok szorították. Egy szem-
pontból külön is érdekes Tandori összegzése: 
„Megismerhettünk egy költő-írót, akinek ha-
talmas halmaz munkája volt, ezekből pár tucat 
vers, talán 200-300 prózai darabocska biztosítja 
(el nem ismert) magas világirodalmi rangját.” 
(Tandori Dezső: I. m., 243. p.) Föltűnő, hogy e 
mondatban – s ez áll mind a két szóba hozott 
kötetére! – egy szó sem esik a regényíró Szép 
Ernőről, jóllehet a Lila ákác (1919), valamint 
(ízlésem szerint) a Dali-dali dal (1934), a már 
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szóba hozott Emberszag (1945) és a kéziratban 
maradt, majd kötetként épp 2008-ban nap-
világot látott Natália egyként a magyar regé-
nyirodalom élvonalába tartozik, amely (jó for-
dítások esetén) részét képezi (képezhetné) más 
nagyobb (és kisebb) irodalmaknak is, vagyis a 
világirodalomnak. Nos, ha feltételezzük is, hogy 
Tandori a dolognak ezt a részét tudottnak vette, 
s ezért nem tért ki rá, meglepő marad, hogy a 
világirodalmi rangot épp a cikkek és a kisprózák 
révén perli Szép Ernőnek – a megfogalmazás-
ból ráadásul az sem derül ki, vajon e halmazba 
néhány novellát is beszámíthatunk-e. Magas-
ra tette tehát a lécet épp abban a kötetében, 
amelyben a Bűneim néhány írását először tárta 
elénk. Szép Ernő publicisztikájának hatalmas 
értékeit nekem sem volt nehéz felfedeznem, s 
kivált azt a tényt, hogy annak túlnyomó részét 
ma már senki nem ismeri, mert sosem jelen-
tek meg semmiféle kötetben. (Tandori könyv-
tári-hírlaptári kutatást sosem végzett Szép 
Ernő-ügyben, ám múlhatatlan érdeme marad, 
hogy a föntebb említett korabeli cikkválogatá-
sok írásait játékba hozta.) Legutóbbi összeál-
lításomban ezekből adhattam közre egy (több 
mint két és félszáz budapesti vonatkozású írást 
tartalmazó) válogatást, amely a hírlapíró költőt 
és a várost egyaránt új fénybe helyezi. (Szép 
Ernő: Mikor városunk még szebben hanyatlik – 
Kiadatlan hírlapi írásai Budapestről 1911-1952. 
Budapest, 2023, Balassi Kiadó).

Nem esne tehát nehezemre csatlakozni 
Tandori fönt előtárt ítéletéhez, annál is in-
kább, mert a Bűneim írásainak némelyike iránt, 
vagy pontosabban: az írások egy-egy részleté-
ért-mondatáért magam is elragadtatottan lel-
kesedem. Mégis, illetve épp ezért hangot adok 
a fenntartásaimnak is, amelyek rendre épp a 
fönti bűnösség-mitológia túlzott érvényesítési 
vágyából fakadnak. Részletes bizonyításra nincs 
helyem, álljon itt csak egyetlen példa. Szép 
Ernő sokat és sokszor írt a koldusokról és a sze-
génységről, a fönti összeállításban a tárgynak 
magam külön alfejezetet is szentelhettem. Szép 
Ernő a Bűneimben hét egymást követő kis szö-
vegben is (Beléakadtam a koldusba; Megint csak 

a koldus; Még mindig; Nincs nyugtom tőle; Nem 
szabad adni; Bűn, bűn, bűn; Mégis adok a végin 
– 53-65. p.) körüljárja a tárgyat. Nos, ezekben 
jól megfigyelhető, hogy a szempontok, gondo-
latkalandok és észleletek hullámzó színvonala 
a bűntudat szövegszervező szempontjának túl-
zó kiterjesztéséből adódik. Pedig máshol, pár 
évvel később ő írta le ezeket a dosztojevszkiji 
erejű sorokat is (Budapest közpadjai kapcsán): 
„Tisztelem ezeket a padokat, szeretem. El-
csudálom minden májuskor, amikor kiteszik 
őket. Nem tudom, hová dukál megköszönnöm, 
melyik minisztériumba, melyik városi ügyosz-
tályba, hogy engedélyezve lesznek a padok. 
Sugalmam van egyenesen a felhőkhöz hálál-
kodnom azért, mert az embereket itt le enge-
dik ülni a padra merengeni, panziózni. Hiszen 
meg is vonhatnák az illetékesek a szegényektől 
az örömöt. Mert hiszen a szegénységnek nem 
járnak örömök, figyelmek, gyöngédségek. Mert 
a szegénység bűn, tudom én azt, érzem. Ha a 
szegénység hivatás volna, vagy ha betegség vol-
na, vagy ha természetes állapot volna, megértés, 
kímélet, emberség járna annak. De a szegény-
séghez goromba a Szó, és tüskét ereszt ellene a 
Szív. A szegénységet kerülik, mint a mocskot, 
és megvetik, mint a hazugságot. Böjttel és ke-
mény fekhellyel sújtják a szegénységet. Bűn az, 
látjátok, bűn. Értem már, miféle nehezet vittem 
el magammal a padról, amikor fölkeltem onnét 
a többiek közül.

Bűntudatot, igen.” (A Reggel, 1930. május 
26., 14. p.)

Ilyen az, látjuk, amikor a helyükön vannak a 
dolgok, és a Bűneim írásainak többsége mégis-
csak ilyen. Kiemelkednek belőlük azután súlyos 
szavak (mint a jelen írás címe), mondatok vagy 
egész bekezdések, amelyekből szívesen hoznék 
itt néhányat, ám erre hely sincs, meg nem is 
szeretem a szövegek effajta kizsákmányolását, 
amelyek mindig egészükben érdekesek. Álljon 
itt egyetlenegy mégis, zárásul:

„A gobelinek bágyadt vidékén akartam lo-
vagolni, itt hagyva a méltatlan, trágyás mező-
ket.” (66. p.)

*
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Posztmodern irodalom Európa 
peremén

A hetvenes-nyolcvanas évek irodalmát Ma-
gyarországon a prózafordulat nagy utat bejárt 
fogalma határozta meg. Hogy ez miben áll, arra 
a jelen munkában szükségszerű lesz kitérni, 
jelen vizsgálat központi kategóriája azonban a 
határokon átívelő posztmodern mindig is kép-
lékeny kategóriája kell legyen. A dolgozat ter-
jedelmi keretei, illetve az összehasonlító típusú 
elemzés kritériumai arra köteleznek, hogy egy-
szerre csak egy szempont mentén értekezzem 
a régió irodalmainak új prózájáról. A jelenlegi 
gondolatmenet vezérlőelveként a kortárs, azaz 
a 80-as évekbeli, valamint az azt közvetlenül 
követő rendszerváltó generáció recepcióját, és 
főként a szomszédos irodalmak, kritikusok és 
irodalomárok erre vonatkozó hozzállásának a 
vizsgálatát és összehasonlítását tettem meg. A 
vállalkozás veszélye természetesen nagy, ahogy 
ugyanis Palkó Gábor is megjegyzi éppen a 
posztmodern és Esterházy Péter viszonylatá-
ban, az efféle összevetések mindig leegysze-
rűsített életmű-konstrukcióra épülnek, vis�-
sza-visszatérő témákat emelnek a vizsgálatok 
középpontjába, és kritikus hangsúlyeltolódások 
elrejtése árán építik ki az életmű-sémát.2

Mégis mit jelent ez a posztmodern? Van-
nak, akik, vélhetően leegyszerűsítően, a fogal-
mat pusztán a szervezetlenség szinonimájaként 
használják (a prózai koherencia ellenfogalma-
ként). Ha mégis mélyebbre akarunk ásni, és 
talán helyes kiindulásként a klasszikus gon-
dolkodókat kérdezzük a posztmodern miben-

2	 Palkó Gábor, Esterházy-kontextusok, Ráció, Budapest, 2007, 34.
3	 Luperinit idézi Takáts József, Az inga visszaleng – Elbeszélő próza a kétezres években, Helikon (XXIX évf. 3), 2018, 
344.

létéről, bár minden bizonnyal leegyszerűsítően, 
afféle válaszokhoz jutunk, hogy a modern és 
posztmodern határán születő művek, irányza-
tok immár nem a megismerhetőség, hanem a 
létezés kérdéseiben bizonytalanodnak el. Meg-
kérdőjeleződnek a nyugati civilizáció tartóosz-
lopai, mindaz, amiben a felvilágosodás óta hisz 
a nyugati ember: az univerzum objektív létezé-
se és megismerhetősége, az emberi értelem, az 
igazság létezése, az emberi élet értelme, a nyelv 
hatékonysága, a kommunikáció lehetségessége. 
Ugyanígy alapvető fogalmaink is: az autonómia, 
a transzcendencia, a tekintély, az egység, a kö-
zéppont, az eredet, a cél és a zárlat. Az irodalom 
felé közelítve biztosan állítható, hogy a poszt-
modern szöveget eklektikusság, idézetek soka-
sága, metairodalmiság, irónia, paródia, pastiche, 
a világnak mint szövegnek az eszméje jellemzi 
– ahogy a tekintélyes olasz kritikus, Romano 
Luperini is megfogalmazta ezt.3 Természetesen 
az itt vázolt fogalomértelmezés még számos 
irányba tágítható lehetne. És kardinálissá válik 
a hozzáférhetőség kérdése is: populáris versus 
magas irodalom, mely csak a beavatottak szűk 
körének hozzáférhető. És felmerül az állandó 
kérdés, hogy ez a típusú befogadás vajon igé-
nyel-e speciális olvasásmódot.

Nem kikerülhető dilemmaként állandóan 
jelen van a korszakhatárolás problémája is. A 
magyar irodalomban 1986-ot tartjuk a pró-
zafordulat évének mindazzal együtt, hogy az 
évszám talán inkább egy korszak csúcsát je-
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löli, mindenesetre azt az évet, amelyben a két 
nagy volumenű remekmű, mondjuk úgy, hogy 
a korszak csúcstermékei megjelennek: Ester-
házy Péter, Bevezetés a szépirodalomba; Nádas 
Péter, Emlékiratok könyve. Jómagam azonban 
problémásnak gondolom az 1986-os korszak-
határt. Elfogadhatóbbnak tűnik az 1975-ös év, 
amelyet Kulcsár Szabó Ernő irodalomtörté-
nete jelöl ki Mészöly Alakulások című novel-
lája mentén4, de Németh Zoltán egyenesen az 
1950-es évek végéig, az Iskola a határonig megy 
vissza a posztmodern korszakolását illetően. 
Adódik a kérdés: nevezhetünk-e anakronizmus 
nélkül posztmodernnek egy olyan művet, me-
lyet szerzője és kortárs olvasói a megírás, meg-
jelenés idején nem tekinthettek annak, mivel 
e fogalom nem volt ismert az általuk belakott 
kulturális térben. És mit kezdjünk azon szer-
zők felvetéseivel, akik már Esterházy kapcsán 
is a posztmodern utáni prózáról beszélnek? E 
téren azokkal értek egyet, akik szerint a jelzett 
évtizedek jellemzésére a posztmodern szétfo-
lyó, megfoghatatlan kategóriája helyett szeren-
csésebb volna nyelvkritikai irodalmat mondani. 
Az világos, hogy a posztmodern bárminemű 
értelmezésének, és adott elméletek elfogadá-
sának ugyanúgy folyamatként értelmezendő, 
nemzetenként, koronként – jellemzően adott 
személyekhez kötődő – fázisai vannak, amelyek 
az aktuális kánont jelölik ki, végül az idők során 
beépülnek a nagy egészbe, amit irodalomtörté-
netnek nevezünk.

A közép-európai irodalmak ennek megfe-
lelően teljesen eltérően viszonyulnak a poszt-
modern korszak kijelöléséhez és annak helyi 
jelentőségéhez. A szerb irodalomban például 
egy egész irányzat jött létre az áldokumen-
tum formájában írt „posztmodern trükkre-
gény” körül, amely a fő csapásvonalát adja a 
szerb posztmodern prózának. Ez jellemzően 
„nem követi a közvetlen mimetikus narrációt, 
és olyan információkat iktat a könyvbe, melyek 
4	 Kulcsár Szabó Ernő, A magyar irodalom története 1945-1991, Argumentum, Budapest, 1994, 121.
5	 Milosevits Péter, A trükkregény fogalma, 2000 (16. évf. 7–8), 2004, 12-15.
6	 Részletesen lásd Németh Zoltán, A posztmodern Közép-Európája; Közép-Európa posztmodernjei (A szingularitás lehet-
ségességének és lehetetlenségének kérdéseiről), Tiszatáj (69. évf.  10), 2015, 78-85. 
7	 Medve A. Zoltán, Az újabb és a (majdnem) legújabb horvát prózáról, Litera, 2007.03.01. = https://litera.hu/magazin/
tudositas/az-ujabb-es-a-majdnem-legujabb-horvat-prozarol.html

révén azt a látszatot kelti, hogy az éppen olva-
sott szövegnek van egy másik létformája is, s 
a kezünkben tartott regény csak változata egy 
állítólagos, általában fiktívként elgondolt erede-
tinek”.5 Danilo Kiš és Milorad Pavić is írt ilyet. 
A legnevesebb darabja ennek az irányzatnak 
Pavić 1984-ben megjelent Kazár szótárja. Len-
gyelországban a posztmodern kifejezés a ’70-es 
években terjedt el, de az irodalomtudomány ezt 
amerikai jelenségként kezeli, és lengyel művek-
re csak a ’80-as évek végétől kezdi el használni. 
A nemzetközi kritika azonban minden fen-
nakadás nélkül posztmodernnek aposztrofálja 
Sławomir Mrożek és Tadeusz Różewicz műve-
it, akiket odahaza a neoavantgárd keretein belül 
értelmeztek a lengyel irodalmárok. Różewicz a 
nyitott mű megalkotására tesz kísérletet több 
regényében is a ’60-as években, ám ez inkább 
a borgesi minták, semmint a kiforrott poszt-
modern írásmód követése részéről. Egyesek 
posztmodern stílusjegyeket még Gombrowitz 
életművében is kimutathatónak vélnek.

A szlovén irodalomban Andrej Blatnik me-
tafikciós regényével (Fáklyák és könnyek, 1987) 
kapcsolatban emlegetik a posztmodern írás-
módot.6 Horvátországban nagyon korán, már a 
70-es évek elején megjelenik Ivan Slamnig és 
Antun Šoljan révén a posztmodern irodalom 
fogalma. Ugyancsak itt 1984-ben korszakje-
lölő irodalmi folyóirat indul, a Quorum, amely 
köré a fiatal generáció jelentős alkotói gyűlnek, 
és hozzájuk köthető a „farmernadrágos pró-
za” öröksége: megjelenik a tömegen kívül álló 
egyén és az urbánus lét mint az írás alapvető 
közege. Elterjedtté válik az intermedialitás, a 
kanonizálttól eltérő nyelvhasználat, valamint a 
nyelvvel való játék, és szerepet nyer az irodalom 
és az azon kívüli művészeti ágak és irányzatok 
keveredése is: a média, a képregények, a rock és 
az underground zene.7

Amerikában J. D. Salinger, Jack Kerouac, 
a lírában pedig többek között Allen Ginsberg 
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képviseli a beat- és hippikorszakot, amely mint 
ellenkulturális kontextus a gazdag–szegény, a 
férfi–női, a szabadság–rabság, az előadó–néző 
és a továbbiakra nézve legfontosabb: a szub-
kultúra–magaskultúra közti ellentétet viszony-
lagosítják. Legkönnyebben innen érthető a 
posztmodern előfutáraiként vett értelmezés, 
ami a mi régiónkban helyenként össze is mo-
sódik. Bár a magyarországi irodalomban jelen-
tős alkotásokat ma már nem tartunk számon 
e téren, a vajdasági magyar irodalom farmer-
nadrágos alkotásaiban a ’60-as években már 
nem a hagyományos, metonimikus prózanyelv 
érvényesül, hanem egy kísérletező, a posztmo-
dernbe hajló poétikai hozzáállás. „Ezek a mű-
vek többé-kevésbé szétrobbantják a formát, a 
mondathatárokat, a logikai-lineáris sorokat, az 
ok-okozati rendet, és bátran élnek a montázso-
lás, a töredékesség módszereivel, a heterogén 
elemek által létrehozott káosz strukturáló el-
vével. Megjelenik a metaforikus jelhasználat, az 
önmagára reflektáló nyelv, a nyelvjáték, a jelen-
tések manipulációja, a nyitott mű”.8 Domonkos 
István, Gion Nándor vagy Tolnai Ottó korai 
műveit, utóbbinak főleg az 1968-ban megjelent 
Rovarház című központozás nélküli, a fejezete-
ket pornográf képekkel nyitó, helyenként elté-
rő betűmérettel és számtalan más formabontó 
eljárással operáló regényét nevezhetjük valóban 
posztmodernnek. A jeans-próza Kulcsár Szabó 
Ernő szerint azért nem volt hosszú életű és je-
lentős idehaza, mert ez az aktuális nemzedéki 
kortudatot reprezentálta ugyan, és a kilátásta-
lan szerepkeresés tapasztalatának generációs 
kérdései mentén alkotott irodalmat, de ezáltal 
csak a téma, a hangulat és az élmény szintjén 
hozott újat, formailag nem. Az ilyen szövegek 
a világot éppúgy direkt elbeszélhetőnek látják, 
mint a ’60-as évek realista prózája.9

A magyarországi irodalomban a realista 
írásmódtól való különbözőséget az ’50/60-
as évek fordulójától kezdve az elbeszélés és a 
történet közti távolság megnövekedése jelenti, 
azaz hangsúlyosabbá válnak a történetmondás 

8	 Juhász Tibor, Farmernadrágos próza – Interjú Csányi Erzsébettel és Milosevits Péterrel, Kortárs Online, 2021.04.18.  
https://www.kortarsonline.hu/aktual/farmernadragos-proza.html
9	 Kulcsár Szabó Ernő, A magyar irodalom története, i. m., 152.

körülményei, az abban foglalt értelmezési út-
mutatások, egyszóval a beszédmód, amely által 
a szöveg megszűnik pusztán valóságábrázoló 
funkciót betölteni. A posztmodern szövegiroda-
lom előzményeit tárgyalva a magyar irodalom-
tudomány figyelmen kívül szokta hagyni Ör-
kény István életművét, holott a szövegformálási 
technikák terén véleményem szerint Örkény 
egyértelműen a posztmodern írásmód előfutá-
rának tekinthető. Már sokkal az intertextualitás 
fogalmának megjelenése előtt számos esetben 
kimutatható nála ugyanazon szövegrészletek 
újbóli felhasználása eltérő kontextusban, amely 
szövegrészletek így funkcióváltáson mennek 
át. Még ismertebb az egyperceseknek az a cso-
portja, amely a ready-made technika mintájára 
talált tárgyak, talált szövegek idézését (gyász-
jelentés, reklámszöveg, használati utasítás stb.) 
teszi meg szövegalkotási eljárása alapjának. Ez 
a fajta idézettechnika a közlésformák egyen-
rangúsításán alapszik.

Arra, hogy a posztmodern felé nyitó for-
maelvek az epikai struktúra szintjén jelentősen 
elmozduljanak, a ’70-es évtized közepéig kell 
várni. Mészöly tapasztalati tárgyias elbeszélő 
stílusa a Filmmel (1976) narratív eszközhasz-
nálat tekintetében mutat teljesen újszerű, előz-
mény nélküli prózát a magyar irodalomban. Az 
elbeszélés egy kamera abszolút tárgyilagosságá-
val írja le egy idős házaspár sétáját, az elbeszélő, 
a felvételt készítő által állandóan kommentál-
va a történéseket, így törekedve a tökéletesen 
pontos rögzítés megvalósítására. A medialitás 
szempontjából az elbeszélés tárgyát az képezi, 
hogy miként rejti el magát egy médium (a szö-
veg) mint a valóság egyfajta előállítója, miköz-
ben azt közvetíti, miként állítja elő egy másik 
médium (a kamera) ugyanazt a valóságot. A 
séta, a kvázi történet, másrészt a kamera által 
való rögzítés, valamint az elbeszélő kommen-
tárjai mesteri módon mutatják be a történet 
és az elbeszélés megkülönböztetését. E kettő 
szétválasztása organikusan kapcsolódik a kor 
aktuális nyelvfilozófiai és gondolkodástörténe-
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ti kérdéseihez, amennyiben belátjuk, hogy egy 
dolog leírása, egy történet elbeszélése vagy a 
személyiség önértelmezése mindig a nyelv által 
meghatározott, „azt mindig megelőzi a fölé-
rendelt nyelvi diskurzus, és a világ ott rögzített 
szimbolikus rendje.”10 E nyelvfelfogás irodal-
mon belüli láthatóvá válása az, amelyik az iro-
dalmi fejlődést új pályára állítja. Az Alakulások 
című novella a francia nouveau roman poétiká-
ja szerint a szöveg, illetve a szövegiség aktuális 
létrejöttének folyamatát alkotja meg a munka-
napló formai keretei által, és a megszakításo-
kon keresztül érvényesülő rend bemutatásával 
látványosan sikerül a szövegszervező eljárások 
jelentőségét, sőt előtérbe helyezését láttatni.

Lengyel Péter a Cseréptöréssel, Nádas Pé-
ter az Egy családregény végével, Bereményi 
Géza pedig a Legendáriummal a családregény 
műfajának megújítását, valójában teljes újra-
értelmezését hajtja végre. Nádas regényének 
főhőse fennmaradt tényekből próbálja édesap-
ja élettörténetét és az egyes azt befolyásoló vi-
szonylatokat az oknyomozás epikus hagyomá-
nyában rekonstruálni. Lengyel szövege (1978) 
jól rezonál az imént tárgyalt nyelvfelfogásra, 
amennyiben központi elvként azt mondjuk ki, 
hogy a világ létező dolgai a történetté alakítás 
nehézségei és akadályai következtében mindig 
csak áttételesen, az adott narratíva szerinti ér-
telmezésben jelenhetnek meg. Másként szólva 
az mondható, hogy a szöveg immáron sohasem 
a világ rekonstrukciójaként tételeződik. Bere-
ményi Géza a Legendáriumban (1978) a műfaji 
korlátokat hasonló radikalitással bontja meg. 
Nagy újítása az, hogy a családi szájhagyomány, a 
saját emlékek és egyéb forrású közlések egymás 
mellett, egyenrangúan jelennek meg, az egyes 
fejezetek egy-egy családtag szólamaként arti-
kulálódnak, a történetrészek közti hézagok és 
az ellentmondások nem kerülnek kiegészítésre 
vagy feloldásra, nem párosul hozzájuk elbeszé-
lői kommentár, így egységes valóságértelmezés. 

10	Palkó Gábor, Előszó = Prózafordulat, szerk.: Györffy Miklós – Kelemen Pál – Palkó Gábor, Kijárat, Budapest, 2007, 
10–11.
11	 Kulcsár Szabó Ernő, A magyar irodalom története, i. m.,152.
12	Visy Beatrix, Rondó Lengyel Péterhez, Kortárs Online, 2020.11.02. = https://www.kortarsonline.hu/aktual/len-
gyel-peter.html

Narratív szempontból pedig megállapítandó, 
hogy a nézőpontok és az egyes formai eljárások 
is eltérőek maradnak. Nádas az Egy családregény 
végével (1977) a műfajjal és egyáltalán a nagy 
elbeszélésekkel szembeni végletes kételyeit fe-
jezi ki. Kulcsár Szabó Ernő véleménye szerint a 
történet szerinti kétezer éves családtörténet vé-
getértével az utolsó nagy elbeszélés széthullásá-
nak vagyunk tanúi.11 Az eddig említett művek 
érdekes módon két éven belül jelentek meg, és 
mindhárom a családregény műfaját újraértel-
mezve hozott valami egészen újat a magyar iro-
dalomba. Bár kétségtelen, hogy az új irodalmi 
törekvések eszmeiségében fogantak, sőt egyes 
prózapoétikai motívumaik határozottan elkü-
lönültek az elődeikétől, én a magam részéről, 
a megszokott kánonalakító véleményekkel va-
lamelyest szembemenve, mégis úgy gondolom, 
hogy ezek a művek nem tekintendők szigorú 
értelemben vett posztmodern szövegeknek. 
Úgy vélem, hogy e szövegek újításait az a vi-
lágszemléleti változás határozza meg inkább, 
amely a világháborúk utáni, már a totalitárius 
kelet-európai rendszerekben szocializálódó 
nemzedéket jellemzi. E „kontinuitástapaszta-
lat hiányában, árvaságban, csonka családok-
ban nevelkedő, érzelmi-családi-egzisztenciális 
hézagok közt magára eszmélő nemzedék tagjai 
már nem vállalkoznak több generáció sorsának 
összefüggő ábrázolására, helyette a gyerekkor 
artikulálatlan benyomásait, a család szétesését, 
a széthullást, felejtést, nemtudást teszik regény-
témává” – fogalmazza meg Visy Beatrix egyik 
esszéjében.12

Nem így a Termelési regény (1979), mely-
nek kapcsán már nem lehet kétséges a poszt-
modern megjelölés jogosultsága, és amely-
nek révén először merül fel megalapozottan a 
szövegszerűség (textualitás) meglehetősen tág 
fogalma is, amely alatt persze poétikai prob-
lémák sokasága vizsgálandó, de fő tételként 
rögzíti, hogy a szöveg létrehozása művi, mes-
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terségbeli aktus, amely mindig minden esetben 
stilizált. A kritika bevett fogalomhasználatát 
átvéve elmondható, hogy az irritáció, a lineá-
ris történetvezetésre hagyatkozó hagyományos 
olvasásmód kikezdése, sőt ellehetetlenítése itt 
éri el a magyar irodalomban az addigi, de talán 
máig érvényes csúcsát. A mű szerkezeti felépí-
tése (az állandó hivatkozásokkal felkínál a li-
neáristól eltérő olvasási irányokat, miközben a 
főszöveg és a hivatkozások sokaságát adó másik 
rész a könyvet két különálló szövegként enge-
di értelmezni), a fordított zárójelezés és egyéb 
unortodox tipográfiai megoldások, a számta-
lan jelöletlen idézés és a parádés nyelvjátékok, 
az idők egymásra íródása, sőt maga a termelé-
si regény műfajának az újraírása mind-mind a 
hazai irodalom addig ismeretlen szintjét tárja 
fel. Márton László Nagy-budapesti Rém-üldözés 
(1984) című novelláskötetére is erősen jellemző 
a narratív eszközök színes használata, már-már 
stíluskavalkádnak nevezhető a kötet, amelynek 
alapvető technikája az irónia, a játékosság, az 
önreflexivitás. A merész narratív síkváltások 
és (szabad) képzettársítások logikája könnyen 
fölidézheti a hetvenes évek (neo)avantgárdjá-
nak törekvéseit, ahogy a fogalmak összemo-
sódására a lengyel próza kapcsán utaltam, ám 
a hagyományhoz, az irodalmi elődökhöz való 
viszonyulás vizsgálatával ez az értelmezés hát-
térbe szorul.

Az 1986-os évhez érkezve az Emlékiratok 
könyve posztmodern besorolása, ahogy Nádas 
életműve teljes egészében, számomra mindig 
problémás. Hogy a nemzedéki korszellem nagy 
kérdései távolról is kihallatszanak Nádas köny-
veiből, az nyilvánvaló, ahogy az is, hogy a pályá-
ját a ’70-es években kezdő írógeneráció említett 
korszelleme törvényszerűen leválaszthatatlan 
a posztmodern művészetfelfogásról. A Nádast 
mozgató individuumkép és annak elmondható-
sága, az emlékezés újfajta irodalmi megmutat-
kozása, a testhez való emberi viszony, sőt a nagy 
elbeszélésektől való ódzkodás (a könyv terje-
delme e tekintetben félrevezetheti a felületes 
érdeklődőt) mind felsorolhatók a posztmodern 
ismertetőjegyeiként, ahogy a könyv heterogén 
szerkesztése is ebbe az irányba mutat. A maga-

sértelmiségi, intellektuális attitűdről le nem vá-
lasztható, németes tárgyias-esszéista esztétikát, 
a legmagasabb fokú pontosságra és hitelességre 
törekvő nyelvezetet, a regényben boncolgatott 
filozófiai és lélektani alapkérdéseket én a ma-
gam részéről mégis inkább a posztmodern elle-
nében hatónak érzem.

A Bevezetés a szépirodalomba, Esterházy 
nagyregénye (1986) abból adódóan, hogy öt 
korábban önálló regényként megjelent szöveg-
re épül, eleve kizárja, hogy zárt epikai alkotás-
ként kezeljük. E nyitott jelleget tovább erősíti 
számos egyéb prózapoétikai eljárás, amelyekkel 
operál, így például a szövegmontázs-technika, 
a jelölt vagy jelöletlen idézésmód, az utalás, a 
rájátszás, a gyakori ismétlődés és a szándékos 
szövegrontás. Ami miatt mégis regényként ér-
telmezhető ez a szövegegyüttes – az evidens 
szerzői szándékon túl –, az az elbeszélő önma-
gát egy helyütt „szövegalkotónak” megnevező 
attitűdje. Ez a szövegalkotó módot ad, javaslatot 
tesz arra, hogy az olvasó szabadon válogasson a 
szövegekből, belelapozzon a könyvbe, visszatér-
jen, újraolvasson, megnézze és tanulmányozza a 
képeket, az idézetmutatót, a széljegyzeteket stb.

A posztmodern korszak Romániában né-
hány év késéssel ugyan, de sokkal szervezettebb 
keretek között tűnik fel, mint az eddig említett 
irodalmakban. A ’80-as években több irodalmi 
kör alakul, csak a legnagyobbakat említve: a 
Târgovişte-i Iskola, a Junimea (Fiatalság) Ovid 
S. Crohmălniceanu vezetésével, Kolozsvárott 
az Echinox folyóirat köre, és a legjelentősebb: 
Nicolae Manolescu Hétfői Köre Bukarestben. 
Közmegegyezés szerint a két világháború közti 
aranykort követő első jelentős irodalmi hatásról 
beszélhetünk Romániában. A ’80-as évek elején 
egy új író–költő generáció jelenik meg, amely 
a nyolcvanasok (optzeciştii) néven került be az 
újabb irodalomtörténetekbe. Kezdetben a líra 
dominanciája megkérdőjelezhetetlen. A nyolc-
vanasok költészete két fő irányba mozdul el. 
Az egyik csoport (textualisták) verseit a francia 
eredetű textualizmus (Oulipo, Tel Quel) hatá-
rozza meg. Jelentősebb tagjai Mircea Nedelciu 
és Gheorghe Crăciun. Az általuk képviselt el-
méleti terrorizmus – ahogy Mircea Cărtărescu 
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fogalmaz13 – a strukturalizmus felé mutat, iz-
galmas narratív játékokkal és szokatlan formai 
újításokkal él. A hétfőiek (mikro)realista cso-
portja (lunediştii) ezzel szemben nem a szöveg-
gel, hanem a valósággal szemben elkötelezett. 
Eltökéltek az absztrakt és a modern objektivitás 
háttérbe szorításában, hozzáállásukat a pragma-
tizmus határozza meg. Verseik hosszabbak és 
rendezetlenebbek, de képekben gazdagabbak is. 
A külső valóság mindig a szubjektum szűrőjén 
keresztül mutatkozik meg. A San Franciscó-i 
iskola, az amerikai beat generáció bűvöletében 
alakítják művészetüket. A nyolcvanasok pró-
zaíróinak hivatalos bemutatkozása a Desant ’83 
kötettel történik meg a címben jelzett évben. 
Ez a próza egy kicsi, periférián létező világot 
mutat meg prózapoétikailag igencsak színesen, 
a személyes tapasztalatot és a különböző médi-
umokat játékba hozva. Tematikailag is forma-
bontó, hiszen korábban nem ismert közösségek 
(szélhámosok, kamionsofőrök, cigányok) világa 
kerül a figyelem középpontjába, mindegyik a 
saját szociokulturális kontextusával, habitusával 
és nyelvezetével. A kötetben kizárólag rövidpró-
zával jelentkeznek a fiatal szerzők, és ez a ten-
dencia meghatározó marad a következő évek-
ben is. Bár számszerűsítve is kisebb a regény 
műfajának a jelentősége, láthatatlanságának oka 
inkább a nyitottság hiánya úgy a kiadók, mint 
a közönség részéről. Radu Petrescu és Mircea 
Nedelciu regényei nem érték el a rövidprózájuk 
nívóját. Az egyébként remek Cuşnarencu- és M. 
H. Simionescu-regények a műfajjal szemben tá-
masztott korabeli elvárásoktól olyannyira távol 
állnak, hogy akkori szemmel nézve az érdekes-
ség kategóriáján nem voltak képesek túlnőni. A 
román posztmodern talán legizgalmasabb műve 
lehetett volna a közösségi alkotásként induló, de 
máig ki nem adott regény, A fiatal házasok autó-
busza (Autobuzul de Însurăţei).

13	Mircea Cărtărescu, Postmodernismul românesc, Humanitas, Bucureşti, 1999, 52.

A régió itt sorra vett irodalmai (és tágab-
ban nézve kultúrái) az idők során minden bi-
zonnyal hatottak és hatással voltak egymásra. 
E viszonyrendszereket és az egyes hatásokat, 
illetve közös jellegzetességeket mindig is az 
összehasonlító tudományok feladata elvégez-
ni. A kelet-közép-európai irodalomtudomány 
és kritika ezt a munkát általában jószerivel és 
egyébként kitűnő hatásfokkal el is végzi, és 
éppen ezáltal válik jól láthatóvá, hogy a poszt-
modern korszak milyen jelentőséggel bír az 
irodalomban. E szomszédos országok esetén 
is merőben eltérő a korszak megértését és el-
beszélését célzó nézőpont és nyelvezet, ahogy 
a megvalósult művek is a legváltozatosabb 
módokon szólalnak meg. Ezen irodalmaknak 
mégis egy közös regionális, és meggyőződésem 
szerint a nyugati kánontól jórészt eltérő szelle-
me van. Személyes értelmezésemben Esterházy 
nagy kérdésére, hogy mi az, vagy mennyi az, 
ami a világról érvényesen elmondható, a Beve-
zetés... kapcsán a könyv szerkezeti felépítésén 
keresztül, a szöveg, az olvasó és a világ hármas 
viszonyrendszerében lehetséges adekvát választ 
adni. E könyvekre úgy érdemes tekinteni, mint 
egy kiállításra, mi több egy múzeumra, ahol az 
ember tárlatvezetés nélkül, szabadon járkálhat, 
lapozgathat, megállhat, egy kép vagy szöveg-
rész előtt több vagy kevesebb időt eltölthet, 
merenghet, értelmezhet, visszatérhet, újraol-
vashat, újraértelmezhet, és azt tapasztalja, hogy 
mindegyik kiállított kép, tárgy vagy szövegrész 
valami relevánsat állít a világról. Ennek mentén, 
azt hiszem, a posztmodern a tárlatvezetést tilt-
ja ki a múzeum intézményéből, hiszen ahogy a 
nagy elbeszélésekbe vetett bizalom megkopik, 
az tökéletesen rímel a tárlatvezetés céljának el-
vetésére, hogy egy átgondolt koncepció mentén 
egy életműről vagy egy korszakról átfogó képet 
kívánjon megmutatni.
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Hímtagra húzott történelem
Antihistorizmus és ön-/múltidézés Cserna-Szabó András Zerkó 
című regényében

„Ha nem olvasol, hát dalolok most,
fordulj, bébi, a Nagyokoshoz!

Fürtös, láncos, táncos meg nyalka,
aj de szép, térdig ér a farka.

Orbán János Dénes14

Habár egy könyv recepciója a megjelenés 
után feltartóztathatatlanul robog előre, nem 
számlálva a befogadókat és az értelmezők ha-
dát, a hatástörténetét könnyen hátrahagyva 
egyszer csak néhai olvasmánnyá csendesül. Ám 
nem így a Zerkó – Attila törpéje, melynek 2022-
es papírborítós, keménytáblás első kiadása után 
a Helikon,15 kicsit más borítóval – melyen a 
főhős aranyszínű, méretes fallosza egy nevet 
követő, kicsiny vesszővé szelídült –, a Cser-
na-Szabó-életműsorozat köteteihez igazodva, 
megjelentette a regény második kiadását 2023 
júniusában.

Hayden White immár klasszikusnak nevez-
hető munkája óta tudjuk, hogy a történelem 
terhe nem csak a referencialitással való leszá-
molási kényszer miatt nyomja a vállunk, sokkal 
inkább a történelmi tény mint objektív létező 
helyébe lépő retorika és narratív struktúra ne-
hezedik ránk egyre nagyobb súllyal. Mióta te-
hát a posztsrukturalista történetírás sutba vágta 
a történelmi tényt, sok víz lefolyt a Dunán a 
dinnyehéjjel együtt. Ahol pedig „Dunának, 

14	Orbán János Dénes: Bonus track – a Szappan-repp (a Nyelvterületnek). = Uő.: Párbaj a Grand Hotelben (versek 1993–
1999). Erdélyi Híradó, Kolozsvár, 2000. 7.
15	A regényből vett idézetek zárójelben feltüntetett oldalmegjelölései a továbbiakban erre az első kiadásra vonatkoznak. 
Lásd Cserna-Szabó András: Zerkó. Attila törpéje. Helikon, Bp., 2022.

Oltnak egy a hangja, / Morajos, halk, halot-
ti hang” (Ady Endre), ott nem elhanyagolha-
tó Cserna-Szabó András Zerkó című könyve 
szempontjából sem a József Attila-i rothadó 
gyümölcsös örökség („A rakodópart alsó kövén 
ültem,/néztem, hogy úszik el a dinnyehéj”).

Zerkó több szempontból is irodalmi (torz)
szülött, egy nevét és identitását kereső, nyelvét 
gyakran váltogató irodalmi figura, akit egyetlen 
biztosnak hit fogódzójától, origónak számító 
fix kapaszkodójától (méretes pénisz) is meg-
fosztanak a regény cselekménye során. A Zerkó 
néven emlegetett szereplő és történetmondó 
Cserna-Szabó Andrásnál is irodalmi figura, 
a narratív szerkezetben egy bizonyos névvel 
megjelölt viszonyítási pont, összetettsége, és 
más oldalról alakjának bizonytalansága éppen 
ezért teremt izgalmas játékteret az e címmel 
jelzett regényben.

Ekként is érthető a főhős figurájának a kri-
tika által hangoztatott „alibi” jellege, ahol Zer-
kó, a törpe alakja a történetmondó személyén 
túl a történelem szubjektivizálásában, az egy-
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nézőpontúság retorikai feldúsításában tölt be 
bizonytalan származásával és változó identitá-
sával viszonyítottsága által meghatározó sze-
repet. „Cserna-Szabó András új regényében a 
főszereplő Zerkó lényegében egy irodalmi alibi, 
de annak nagyon jó. Hiszen miközben olvasó-
ként egy nagypofájú és nagyfarkú berber törpe 
kalandjait követjük nyomon, egy kis tivornya 
meg némi orgia között, a hatalmi felemelkedé-
sek és bukások árnyékában, hadjáratok, színhá-
zi előadások és bizarr szertartások szünetében 
megelevenedik a komplett ókori világ, amely-
nek koordinátáit Észak-Afrikától Rómáig, 
Szentestől (Zentes) Konstantinápolyig húzta 
ki Cserna-Szabó.”16

A regénykezdő szituáció narratológiailag a 
mesemondó elbeszélő bemutatását szolgálja. A 
133 éves Zerkó pár kancsó borért egy ciprusi 
kocsma törzsközönségének meséli el, immár 
sokadjára, élete történetét. A Kelet-római bi-
rodalomban 6. századi görög nyelven sztorizik 
tehát, s Zerkó nyelve egy teljesen mai kocsmai 
nyelv, irodalmi kreálmány, alternatív nyelvi kö-
zeg, melyben a történetmondó magyar hang-
ja (és mai magyarra fordítója) Cserna-Szabó 
András. Nem előzmény nélküli ez a megoldás 
a történelemtudomány modern szemlélete felől 
sem, hiszen White a történész feladatát éppen 
a nyelvészéhez hasonlítja, aki egy ismeretlen 
nyelvet alkot meg, felépítve annak lexikáját, 
grammatikáját, szintaxisát és szemantikáját, 
miközben persze a múlt eseményeinek nyelvi 
kódolását poétikai aktusként értelmezi.17

Így nem meglepő tehát, hogy az egész regény 
egy át- és kifordítás (történelmiregény-paródia, 
mai magyarra fordított görög és latin szöveg) 
nyelvi átültetése egy abban a formában nem is 
létezőnek; az időbeli távolság, na meg a törté-
nelmi igazság mint olyan megkérdőjelezhető-
sége miatt eleve rekonstruálhatatlan történet 

16	Ruff Orsolya: Cserna-Szabó nagypofájú törpéje tudja, mi az életben az egyetlen titok. https://konyvesmagazin.hu/kriti-
ka/cserna_szabo_andras_zerko_helikon.html)
17	Vö. Tengelyi László: A történelmi tapasztalat védelmében. Paul Ricœur vitája Hayden White-tal. Magyar filozófiai szem-
le. 2011/4. 36–49. https://real-j.mtak.hu/6314/19/Magyar-Filoz%C3%B3fiai-Szemle-2011.4.pdf 
18	Fazekas Gergely Tamás: Nekünk (ilyesmi) Trianon kell. Alföld, 2020/9. 90. 2020_szept_beliv.pdf (alfoldonline.hu)
19	Vö.: Cserna-Szabó András: Az abbé a fejével játszik. Helikon, Bp., 2018. 68–78.
20	Fehér János: A barbarizmus az én alföldi identitásom része – interjú Cserna-Szabó Andrással https://telex.hu/
kult/2022/06/29/ 

megszövegezése ekként a maga nemében pá-
ratlan teljesítmény. „E hibrid műfajban nem-
csak elmosódottabb a határ a fikcionalitás és a 
realitás között, mint a hagyományos történelmi 
regényekben és elbeszélésekben, hanem az is 
kérdés, hogy egyáltalán miképpen lehet defini-
álni a fikciós szövegekben a kontrafaktualitást, 
ha a szépirodalmi művek definíció szerint nem 
tényszerűek (Martin Widmann).18

A „sztorizós”, fele sem igaz alapszituációt 
szentesíti (ami ebben a kontextusban talán nem 
olcsó szóvicc), hogy Zerkó ezért lett a keret-
történetben egy félrészeg halász, aki a többi 
halásznak mesél. (A szerző Nyáry Krisztiánnak 
adott interjújában hangsúlyozza, hogy milyen 
Zerkó történetmondói pozíciója: „gyakorla-
tilag úgy mondja el, mint ahogy egy félrészeg 
horgász egy szentesi kocsmában elmondaná a 
saját élete történetét hasonlóan fél- vagy egész 
részeg szentesi horgászoknak…”. Efelől sem fi-
gyelmen kívül hagyható, sőt mintegy ötletforrá-
sa, előképe a regénynek Az abbé a fejével játszik 
kötet törpés horgász sztorija, A halak töksüketek, 
Szpászibá, Pornószentgyörgy című novellák).19 
Azon túl, hogy a Cserna-Szabó-regényekben 
mintegy védjegyként működő karóba húzás 
tematizálása mellett hasonló visszatérő szignál-
nak is tekinthető a törpe figurája, amely „egy 
különleges létező, mert egyszerre valóságos és 
egyszerre mesei. Magával hozza a hihetetlen 
mesevilágot, a mágiát, a metafizikát.”20

Ezen nagy dumás, sokat látott, a történe-
lemhez kötődő figura persze nemcsak a részben 
a regény címszerkezetéhez mintául szolgáló 
klasszikus regényirodalomból (mint pl. a Švejk), 
hanem egy olyan irodalmi formából is eredez-
tethető, ahol a fikcionalitás, valamint a karak-
ter irreális, parodisztikus jellege szinte eleve 
követelmény. A gyermekirodalom újragondolt, 
modern mesemondó hőseinek egy része éppen 
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olyan részeges, nagyszájú és a történelmet a 
maga hasznára fordító figura, mint Zerkó. Itt 
elsősorban Zalán Tibor Háry – A rettentő ma-
gyar vitéz című verses meséje idézhető, ahol 
Háry, az öreg abonyi vitéz, aki a helyieknek csak 
János, mesél a kocsmában borozás közben egy 
bírónak és a deáknak: „hát szóra nyitom borra, 
korra s mesére termett számat”.21 (Ugyanak-
kor poétikai megoldásaik tekintetében érde-
mes szem előtt tartani a magyar irodalom azon 
szövegeit is, melyekben egy jellegzetes alakhoz 
és nyelvéhez kötődve elevenedik meg a törté-
nelem és/vagy a személyes élettörténet, miként 
Parti Nagy Lajos Létbüféjének Dumpf Endréje 
esetén, ahol az irodalmi ismeretanyag, illetve a 
készként meglévő szövegrészek szintén a Zer-
kóéhoz hasonló nyelvi kavalkádként jelentkez-
nek a történetmondói tudatban.)

Az életművön belüli visszatérő témák, iro-
dalmi szövegmagyarázatok, mintegy önidézet- 
vagy önértelmezésként bekerülő szövegrészek 
tovább gazdagítják a felvetett kérdéskört. Az, 
ahogyan, mondjuk, Zerkó újra és újra elmeséli 
Budának Szophoklész Oidipuszát, mert Buda 
annyit iszik, hogy az alkohol mindent töröl az 
agyából, nem csupán színházi kitérőként iz-
galmas („»Hú de durva. Megkúrta az anyját?« 
»Meg, de nem tudta, hogy az anyja.« »Hogy-
hogy nem tudta? Annyira be volt baszva?« 
»Nem, Buda, neki nem voltak alkoholproblé-
mái«” 188.), de az Oidipusz-mítosz újraszituá-
lása miatt is sajátosan árnyalja Az abbé a fejével 
játszik kötet néhány novelláját (Szerelempostás, 
Aki beteg, az ne trombitáljon!). Az életmű azon 
darabjai külön kiemelhetők ebből a szempont-
ból, amelyekben egy valós személyhez, valaha 
élt irodalmi, történelmi alakhoz kapcsolódik a 
fiktív történet, így eleve tétje a szövegnek az 
objektív–szubjektív szembeállítás feloldása, va-
lamint a fikciós narratíván belül a tényközlések 
relativizálása, egyfajta alternatív történelem, 
személyes irodalom- és kultúrtörténet létre-
21	Zalán Tibor: Háry – A rettentő magyar vitéz. Pagony, Bp., 2017. 5.
22	Vö. Cserna-Szabó András: Mérgezett hajtűk. Magvető, Bp., 2009., Uő.: Sömmi. Magvető, Bp., 2015
23	Bán Imola: „AB OVO USQUE AD MALA” Az elejétől a végéig, hogy a dinnyefejű olvasó is értse. Jelenkor, 2023/1. 107.
24	Cserna-Szabó András: Egy regénynél vannak olyan pillanatok, amikor az ember egy kicsit beleőrül – beszélgetés Nyáry 
Krisztiánnal 24.hu. https://www.youtube.com/watch?v=um7y9PwzCyY 
25	Vö.: Cserna-Szabó András: Extra Dry. Helikon, Bp., 2020. 125.

hozása, persze egy sajátosan mai és szókimon-
dó nyelvi közegben.22 A Zerkó recepciójában 
is egyértelműen hangot kapott az életművön 
belül a saját és vendégszövegek dialogikus, 
ön(újra)szerveződő jellege, előre- és visszautaló 
módon, ezzel is gazdagítva az értelmezést. „A 
Cserna-Szabó-i próza olyan hipertextusként 
lép fel, amely hálózatszerűen szerveződő, újabb 
és újabb kapcsolódásokkal teletűzdelt nyitott 
szövegrendszer. Ezek a szövegrészek is meg-
mozgatják, aktívvá teszik a befogadói munkát, 
más és más regiszter felől teszik elérhetővé a 
művet.”23

A szerző maga, mint egy jó szakács, úgy vé-
lekedik, hogy „mindenből alapanyag lesz, nincs 
olyan, hogy történelmi igazság meg szépiro-
dalmi fikció, hanem benne vagy évekig vala-
miben és akkor minden oda megy bele […] 
nem megírsz egy regényt, hanem összeolvasol 
egy regényt, amíg az össze nem áll…”24 Ezt a 
szerzői alapállást erősítik azok a korábbi Cser-
na-Szabó-szövegekben fellelhető szépirodalmi 
megoldások, kevésbé teoretikus megfogalma-
zások, amelyek akár metaszólam formájában, 
ám mindezekkel összecsengő módon, a va-
lós–fiktív, történelmi–irodalmi, igaz–hamis 
hagyományos ellentétpárok művészi árnya-
lására és lebontására tesznek kísérletet. Az 
opera buffaként aposztrofált, és a karakterek 
megformálását, illetve megjelenítését tekintve 
regénynek csak kis túlzással nevezhető koráb-
bi Cserna-Szabó-könyv, az Extra Dry hasonló 
szemléletben, az alternatív történelemfelfogás 
jegyében gondolja tovább a II. világháborút 
lezáró eseményt, az Adolf Hitler berlini halá-
lát érintő kanonizált történelmi verziót. A re-
gényben az Ignác papának egy másik történetet 
szellemként közvetítő Hitler „tollba mondja” a 
„teljes igazságot”, hogy nem lett öngyilkos ber-
lini bunkerében, hanem megszökött Eva Bra-
unnal, s végül Argentínában telepedtek le egy 
farmon, ahol marhákat tenyésztettek.25
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Az a modern irodalmi kívánalom, hogy a 
szöveg mint valóság-alternatívák sora, nem té-
nyek és igazságok, sokkal inkább párhuzamos 
lehetőségek sokasága váljon az olvasói szabad-
ság termékeny terepévé műfaji sokrétűségében, 
a textusnak a hagyományos formákat (pika-
reszk regény, családtörténet, történelmi regény, 
fejlődésregény, antik road movie) újrarendező, 
hibrid jellegében is megvalósul. Ebből a szem-
pontból elhanyagolható jelentőségű, hogy 
Priszkosz rétor fennmaradt visszaemlékezései 
alapján Zerkó egy valóban létező személy, törpe 
volt, aki udvari bolondként tevékenykedett At-
tila udvarában, már amennyire történelmi for-
rásnak és nem eleve fiktív elemeket tartalmazó 
alapműnek tekinthetjük az egykori konstanti-
nápolyi követ emlékiratait. (Ezt a megközelí-
tést erősíti a regénynek A láthatatlan ember-ol-
vasata, a beemelt Gárdonyi-értelmezéssel és a 
szöveg újraszituálásával, ahol is Priszkosz és 
Zerkó, mint két mindent látott történetmondó, 
végül összeölelkezik, mintegy együttes erővel 
folytatva a mesélést. „Priszkosz a vállamra bo-
rult, és bőgött, mint a barom.” 322.)

A regény értelmezése szempontjából nem 
csak központi jelentőségű, sokkal inkább 
megkerülhetetlen felvetés a személyes sors, a 
származás és a névadás kérdésköre. A Zerkó 
születése és elnevezése eseményeit elbeszélő 
szövegrészből kiderül, a neve bár lehetett vol-
na „orrszőrre ragadt, körte alakúra száradt ta-
konydarab” is a kor és közege „anyakönyvezé-
si” szokásait tekintve, végül a dinnyehéj, azaz 
Zerkó nevet kapta. (13.) Mindez tűnhetne üres 
poénkodásnak is, ám az onomasztikából ismert 
jelenség a névadás esetén érvényesülő lélektani 
motiváltság, valamint a korai hitvilágban gyö-
kerező ősi megnevezési gyakorlat. A termé-
szetközeli népeknél „az ember három elemből 
áll: test, név és lélek”, és bármelyik hiányában 
nem létezik, továbbá a „név része az embernek, 
s ismerete hatalom, amivel áldani és átkozni is 
lehet”. Ugyanakkor a születéskor kapott „köl-
döknév” rituális jellegű, a későbbi sorsot meg-
határozó, amit csak a felcseperedést követően 

26	 Hajdú Mihály: Általános és magyar névtan. Személynevek. Osiris, Bp., 2003. 102–103.

váltott fel a viselője tulajdonságai alapján ka-
pott, rá jellemzőbb, a személyiséghez kötődő 
metaforikus név.26 Szimbolikus jelentőségű te-
hát, hogy míg testvérei (két fiú és egy lány) az 
Egy, Kettő, Három nevet viselték, a regény cím-
adó hőse dinnyécskéből dinnyévé, azaz Zerkó-
vá cseperedett, és sorsának alakulását, életének 
nagyobb fordulópontjait a regényben gyakran 
névváltás kíséri; személyiségével a megnevezé-
se is változik. (Még akkor is, ha az élettörténet 
és személyiségváltozás összes jelentős állomá-
sát nem követheti, mikor éppen az arany meg-
szállottja, szerető férj, népszerű udvari bohóc, 
börtönlakó, megtért buddhista, majd nincstelen 
ágrólszakadt, vagy cirkuszi bohóc.)

Nem meglepő, hogy a természetközeli né-
peknél a névtan alaptételének számító „az 
ember három elemből áll: test, név és lélek” 
felismerés sajátosan visszaköszön, és humoros 
formában, ám vulgáris megjelenítésével pár-
beszédet provokáló módon jelentkezik később 
a regényben. Az Aspar sátánista szeánszát le-
író részt követően (melyben Zerkó fejjel lefelé 
lógva Baphomet szerepét alakítja) épp egy a 
testiséget erősen tematizáló szövegegységben, 
Zerkó nevének sajátos újraszituálásával eleve-
nedik meg a test és lélek elvesztésének emlí-
tett problematikája, és a szövegegység végén, 
eléggé szembetűnő módon, végül a név, Zerkó 
neve áll. „Egyszer, miközben hátulról nyársal-
tam Aszpart, megkérdeztem Tőle, miért pont 
a sátán. »Nézd, Zerkó«, mondta sűrű nyögések 
közepette. »Az ember testből és lélekből áll. 
Eddig tiszta?« Bólintottam. Persze ezt ő nem 
látta, háttal állt nekem. Négykézláb. Folytatta: 
»De végeredményben ez embernek semmije 
sincs. Hiszen sem a teste, sem a lelke nem az 
övé. Hát micsoda dolog ez? A teste elporlad, a 
lelke visszaszáll Istenhez. Az ember rab. Még a 
lelke sem szabad. Az Isten pórázon sétáltatja a 
lelket ezen a világon. És amikor a test kimúlik, 
a Teremtő magához rántja a lelket. Ezért aztán 
az embernek nem jut egy csöpp se a szabadság-
ból. És kinél van a kard, mely vágja a pórázt? 
Na kinél?« »Csak nem a patásnál?« – kérdeztem 
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unottan. Mire ő a fájdalomtól elélvezve ordí-
totta: »Óóóó, igen. Zerkóóóóóó, óóóó, igen, a 
sátánnáááááááááál!«” (162.)

A regénycselekmény későbbi pontján Zer-
kó Attila törpéje lesz (ugyan eredetileg Csabáé, 
ahol királyi főbohóc), de ez sem megnyugta-
tó végpont az identitáskeresésben, illetve más 
miatt jelent fordulópontot a személyisége ala-
kulásában. A név, bár egyedít, és kijelöl a so-
kaságban, kézzelfogható, személyiségjegyekkel 
felruházott és a történetmondásban is jeleske-
dő figuránknak arcot mégsem ad, ugyanis más 
hangsúlyos ismertetőjegye méretarányaival 
mindeddig felülírta vonásait (ti. Zerkónak nem 
az arca a nagy). Priaposszá válva, Plancus szol-
gájaként és ágyasaként például nem tett mást: 
„Csak sétáltam fel és alá. Lőcsömet reggelente 
cinóberrel festettem vörösre. Ha valakivel talál-
koztam, hát rögvest el kellett neki szavalnom 
néhány rövid Priapus-versikét.” (50.) Zerkó 

megtestesült istenség, Priaposz-léte idejére 
nevét is hátrahagyta, gazdája és mások csak új 
nevén emlegették. („»Ez a Plancus igazán nem 
szarral gurigázik, saját házi, hús-vér Priapusá-
val jár a kupiba!« – hallottuk a hátunk mögül.” 
58.) Plancus udvarába kerülésekor a leendő 
gazdájának kezdeti kételye („Nem valami ra-
gyogó szépség! Mi a szarnak hoztad ide ezt 
a szánalmas gnómot?”) egyéni adottságainak 
megvillantásával oszlik el végleg. („Azzal fel-
lebbentette rongyos tunikámat, és megmutatta 
rettenetes hímtagomat.” 45.) Az ezt követő ri-
tuális fürdetés egyszerre idézi a megkeresztelés 
szertartását, ezzel is nyomatékosítva a névvál-
toztatást, ugyanakkor kísérletet tesz a korábbi 
„köldöknév” feloldására, megszüntetésére is. 
Miután két „fekete démon” karjaiban víz alá 
merítik a palota termálfürdőjében, a szövegrész 
szimbolikus jelentőségű kijelentéssel zárul, ami 
származását és a zerkói, dinnyés identitást illeti: 
„Úgyhogy tizennégy évem minden mocska ott 
ázott le rólam Plancus fürdőjében. Még a din�-
nyelé is, ami csecsemőkoromban ragadt rám.” 
(47.)

Plancus Priaposza után Zerkó a már-már 
isteni szerepkörét követően a vandálok rabszol-
gája lesz, ám ezúttal törpesége révén egy ősi hi-
edelemtörténet alapján az egyik égboltot tartó 
törpével azonosítják („A vandál katonák mind 
meg voltak győződve arról, hogy én vagyok az 
egyik törpe: a Déli.” 106.), ezért a Södrre névvel 
illették. Mindez persze a személyiségében is je-
lentős változásokat eredményezett, újabb réteg-
gel „gazdagodott”, ugyanakkor a Zerkó névvel 
jelölt identitás tovább árnyalódott és bizony-
talanodott. „Nagyon úgy tűnt, hogy mindazok 
tények ellenére, hogy 1. berbernek születtem, 2. 
római isten lettem, 3. valójában görög vagyok 
– vandálként fogom leélni az életemet.” (109.)

Rómában a tömlöcben a Jayastithi, a nepáli 
herceg fiának társaságában töltött időszak alatt 
nem pusztán a buddhizmus tanaival ismerkedik 
meg Zerkó; a teljes magára maradottság álla-
potában származásával és eddigi személyiségje-
gyeivel kapcsolatban is számot vet. Arra a fel-
ismerésre jut megvilágosodása során, hogy „én 
görög vagyok. És a görögök úgy tartják, hogy 

Helikon Kiadó, Budapest, 2022
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a sorsuk elől nem lehet elfutni, elbújni, elutaz-
ni. Nem működik semmilyen trükk. Az istenek 
akarata mindenképpen beteljesül.” (209.)

Miután visszatér a hunokhoz, meglátja a 
harmadik hun királyfiról elnevezett Tisza-parti 
sátorvárost, Zentest. Attila közben „teljesen be-
kattant a hatalomtól” a szent kard megtalálását 
követően, és Zerkó további sorsáról is az Isten 
ostoraként rendelkezik: „Házamhoz fogadlak, 
Zerkó. Gyermekeim tanítója és az udvari bo-
londom leszel. Attila törpéje. De ahogy más se, 
te sem jöhetsz palotámba fegyverestül. Szörnyű 
kardod még kárt tesz családom tagjaiban. […] 
Úgyhogy most megszabadítalak rettentő szab-
lyádtól. […] Kuar kardjával egyetlen határozott 
csapással metszette le a hímtagomat. Tőből. 
Mielőtt elájultam, még láttam, ahogy a farkam, 
mint egy óriási haldokló kígyó, verdes a trón-
terem döngölt földpadlóján.” (225–226.)

Attila tette látszólag korábbi különleges 
testi adottságainak megszüntetésére irányult, 
a vandálok ugyanis éppen ezen hangsúlyos vo-
nása és népük eredetmítosza miatt kímélték 
meg az életét, nem véletlenül övezte körükben 
tisztelet („»A törpe a lába között hordja Jörr-
mungandot, az óriáskígyót. Ha megölöd, megöl 
téged. De ha elajándékozod, arra hoz balsze-
rencsét vagy halált, aki birtokolja őt. Ezért kell 
ellenségednek adnod.«” Majd a vandál király, 
Göiserrik magyarázza el a mítosz lényegét az 
értetlenkedő törpének „…a világkígyó megölte 
azt, aki megölte őt. Thőrrt. Ez várna rám is, ha 
agyonütnélek téged, aki a lába között hordja az 
óriáskígyót. Az óriáskígyót, aki körbeéri a vilá-
got, és a saját farkába harap.” 94–95.)

Az urobórosz, az önfarkába harapó kígyó 
kultúrákon és civilizációkon átívelő módon a 
világegyetem örök körforgásának ősi jelképe, az 
állandó visszatérés és az újjászületés szimbólu-
ma, ugyanakkor más képzetkörben, például az 
alkímiában a Merkúrt jelképezi, összekapcsolja 
az ellentéteket: a tudatos és tudattalan elmét.27 
Zerkó ezen adottsága révén nem is hányatott 
sorsú szereplő, sokkal inkább történetmondó, 
saját élettörténete és az eredetmítoszokban 

27	 Vö. Hoppál Mihály–Jankovics Marcell–Nagy András–Szemadám György: Jelképtár. Helikon, Bp., 1997. 120.

rögzített tudás birtokosa, a kezdet és a vég, így 
a teljes narratíva ismerője, mindentudó, s neve 
által halhatatlan, ekként pedig valós veszélyt 
meg konkurenciát jelent egy a tetteivel hasonló 
babérokra törő király számára. („»Na, nézzük 
azt a híres lőcsöt, amiről Konstantinápolytól 
Rómáig beszélnek« – szólt végül [Attila]. »Azt 
mesélik, félelmetes fegyver!«”) Nem véletlenül 
szerepel grafikai ábrázolással is az 1986-os Be-
vezetés a szépirodalomba című Esterházy Pé-
ter-könyv egyik első lapjain az urobórosz, de 
már ott van a „Fülszöveg, avagy a posztmodern 
kelgyó enfarkába harap” mondatában is.

A regénybeli kasztrálás így metaforikus, és 
a csonkítással a személyiség legfőbb vonásait 
adó, a biztos, egyedi megragadhatóságot jelentő 
viszonyítási pont is porba hull. Ezzel párhuza-
mosan Zerkó is a korábbi személyiségének és 
céljainak elbizonytalanodásával (az arany imá-
data) egyfajta identitásválságon és önkeresésen 
keresztül egyre inkább eltávolodik a korábbi 
nevével (ön)azonos jellemzőitől, nem Zerkó, 
a berber, nagyfarkú törpe többé, inkább Attila 
törpéjévé válik, s a kasztrálást követően csak a 
bosszúvágy élteti, ám továbbra is megmarad a 
történetmondói szerepköre: „Már senki nem 
hívott úgy, Zerkó. Csakis úgy. Attila törpéje. 
Attila törpéje voltam.” (278.)

A név elvesztése mint csonkulás, amputáció 
és a hozzá kapcsolódó személyiség változása 
különös áthallással idézi Arthur Koestler ön-
életrajzi könyvének A Föld söpredékének egyes 
szöveghelyeit. Talán nem véletlenül éppen a 
szubjektív történelemszemlélet, a II. világhábo-
rú személyes sors felől megítélt történéseinek 
az elbeszélésekor tesz egy a Zerkó értelmezé-
se szempontjából korántsem elhanyagolható 
megjegyzést Koestler, mely a két könyv hasonló 
roadmovie-jellege miatt is izgalmas kapcsoló-
dási pontot jelent. „Néha olyan elveszettnek ér-
zem magam, hogy félhangosan ismételgetnem 
kell a nevemet, az igazit – egészen valószínűt-
lenül hangzik. Soha nem gondoltam, hogy az 
ember ekkora jelentőséget tulajdonít a nevé-
nek, és micsoda különös amputációs fájdalom 
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elveszíteni.”28 Michel Foucault a szubjektum és 
hatalom viszonyrendszerét érintő meglátásai 
alapján megállapítható, hogy „a név olyan terep, 
terület, maszk, amelyen háború zajlik, s amely 
mögött identitások folytonos cseréje figyelhető 
meg. […] egyetlen névbe mindig is több iden-
titás, több maszk íródik, amelyek nem törlik el 
egymást, sokkal inkább egymásba folynak, egy-
mást értelmezik.”29

Zerkó apai vérvonala és származása nyo-
mán görög, ám ez a népnévszerű, a személyi-
ségjegyeket nemzeti identitáshoz kötő és kissé 
sztereotip jellemvonásokkal általánosító meg-
jelölés mégsem elbizonytalanító. Habár Zerkó 
már nem a méretes hímtagú törpe, akit (mos-
toha)szülei ekként neveztek, nem is Priaposz 
nevű nagy farkú istenség, még csak nem is Atti-
la törpéje. Az apai vérvonal továbbvivője, a túl- 
és megélt kalandok tapasztalatai nyomán lesz 
igazán görög. Mégsem Zorba, kicsit Zéta, de 
még mindig leginkább és végre igazán Zerkó. 
(Gárdonyi Géza A láthatatlan ember című regé-
nyének nem csupán a közös forrás miatt sajátos 
olvasata és újraértelmezése is a Zerkó.) Ahol 
a görögség egyet jelent a kultúra és civilizáció 
kezdetével, az irodalom és művészetek gyöke-
reivel, az első epikai alkotásokkal, az irodalom-
mal. A görögök pedig annyiban „enyveskezűek” 
a pásztor regényzáró tanításában, hogy „nem 
tiszteljük a tulajdont” (399.), vagyis, amit el- 
és összehordanak, nem az övék, legyenek azok 
lopott holmik vagy történetelemek, más népek, 
kultúrák történetei, netán bárki vélt vagy valós 
szavai – akárcsak a modern irodalomban. („A 
világ vagyok – minden, ami volt, van: / a sok 
nemzedék, mely egymásra tör” – József Attila: 
A Dunánál).

Jól tükrözi mindezt a szemléletet, a nyelvi 
rétegződéseket tekintve pedig tovább gazda-
gítja a Zerkó szólamát a regénybe beépülő po-

28	 Arthur Koestler: A Föld söpredéke. (Ford.: Makovecz Benjamin.) Osiris, Bp., 1998. 226.
29	 Németh Zoltán: Név, álnév, hatalom. In: Bauko János–Benyovszky Krisztián: A nevek szemiotikája. Nyitrai Kons-
tantin Filozófus Egyetem / Közép Európai Tanulmányok Kara – Magyar Szemiotikai Társaság, Nyitra – Budapest, 
2014. 62.
30	 Cserna-Szabó András–Fehér Renátó (szerk.): Nézzünk bizakodva a múltba! – alternatív Trianon. Cser Könyvkiadó 
És Ker. Kft., Bp., 2020
31	 Vö. Fazekas Gergely Tamás: Nekünk (ilyesmi) Trianon kell. Alföld, 2020/9. 88–94. 2020_szept_beliv.pdf (alfoldon-
line.hu)

puláris regiszter, a kocsmai „szállóigék” („»Jobb 
ma egy csöcs a marokban, mint holnap egy pina 
a háztetőn«” 59–59.), a sláger-részletek („»Ha 
már elpusztul a világ, / Legyen a sírjára virág«” 
395.) meg dalszövegek, mondjuk, Horváth 
Charlie-tól („»Mindig az utolsó a legjobb.«” 
341.), vagy a Lovasi- dalfoszlányok sokasá-
ga. Hangsúlyos párhuzam vagy akár előkép is 
lehet, ahogyan a Belgä együttes Fehérlófia slá-
gerváltozata, az Arany János-féle népmese mai 
szlengesített átirata éppen a nevek „popularizá-
lásával” igyekszik újraszituálni az elődszöveget. 
Fanyűvő, Kőmorzsoló és Vasgyúró a dalverzió-
ban: Fanyi, Morzsi, Vasi névvel keresztelődnek 
el, a főhős pedig rapperes kiejtésű, kissé alpári 
hanghordozású „Feehheelófija”-ként említődik.

Az sem véletlen persze, hogy Cserna-Sza-
bó András éppen annak a kötetnek az egyik 
szerkesztője, amely a történelem eme alterna-
tív szemléletét a múlt mint narratíva jegyében 
igyekszik érvényesíteni a szépirodalmi alkotá-
sokban. A Nézzünk bizakodva a múltba! – al-
ternatív Trianon című elbeszélésgyűjtemény ta-
nulsága,30 hogy mivel az alternatív történelmi 
fikciónak jóval kevesebb módszertani kötöttsé-
ge van, hangsúlyosabb szerepet kaphat benne a 
megszövegezés, a humor és a szellemes nyelve-
zet,31 akárcsak a Zerkó esetében.

Nem meglepő, hogy a már idézett előző 
Cserna-Szabó-kötet, az Extra Dry egyik részé-
ben az irodalmi fikció válik a történet szintjén 
realitássá, azzal, hogy a regény két kulcsszerep-
lője (Aladár és Ignác papa) Ivo Andrić Híd a 
Drinán című regényét a foglyaik megkínzá-
sához alkalmazott „használati utasításként” 
mintegy a realitást, referencialitást és kézzel-
foghatóságot a fikcionalitás elébe helyezve, az 
igazság és hasznosság jegyében értelmezett 
„irodalomként” (ki)használják, a saját céljaik-
ra fordítván. „– Na, látod, Alikám, régen még 
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az életről írtak az írók […], – Nem csak úgy 
beszéltek összevissza, bele a vakvilágba, mint a 
maiak. Ez a mostani irodalom csupa szózsong-
lőrködés, posztmodern csűrés-csavarás […], 
semmi köze az élethez. Bezzeg a régiek! Főleg 
ez az Andrić! Ezt nevezem én sültrealizmus-
nak! Több mint négyszáz éves metódust ír le, de 
még ma is működik, szóról szóra. Ezt nevezem 
én epikai hitelnek, barátocskám!”32

Ezeknek az izgalmas kísérleteknek a szem-
lélete, a bennük fellelhető narratív megoldások 
további alternatívákat jelentenek nemcsak a 
történelem mint irodalmi forrás és téma meg-
közelítésében, de Cserna-Szabó András hason-
ló szemléletű szövegeinek és a Zerkó értelme-
zésében is. Erről tanúskodik a befejező és így 
igencsak hangsúlyos regényrészlet, mely egyben 
szépirodalmi metaszólamként reflektál a refe-
rencialitás kontra fikció teoretikus problema-
tikájára is. „Hogy a múltkor kicsit másképpen 
adtam elő? Na és akkor mi a fasz van? Tudhat-
nátok, hogy képtelen vagyok kétszer ugyanúgy 
elmondani az életem történetét. A valóság, 
amikor megtörténik még elég kezdetleges álla-
potban van. Nihil est simul et inventum et per-
fectum. Vagyis semmi sem tökéletes a feltalálás 
pillanatában, ahogy Cicero mondta. A törté-
nettel is így van. Újra és újra elő kell adni azt, 
ami megtörtént, hogy mesélés közben szépen 
lassan minden a helyére kerüljön. Hosszú az út 
a valóságtól az igazi történetig. Faragni, csiszol-
ni, színezni kell, amíg elnyeri végső formáját. 
Ha kész, tényleg elmondtuk életünk történetét, 
akkor akár meg is halhatunk.” (407. Kiemelés 
tőlem. B. S.)

A nyitott mű elve és az újraolvasás barthes-i 
befogadói magatartása az egyik olyan hozzá-
állás, amely képes szembeszállni a szöveg (és 
így szereplője, elbeszélője és alkotója) pusztu-
lásával, megszűnésével, meghaladni az irodalmi 
művek egy bizonyos értelmezésbe rögzített, 
referenciális, valószerű olvasatát az abszolút 
igazság keresésének jegyében, a régészekre váró 

32	 Cserna-Szabó András: Extra Dry. Helikon, Bp., 2020. 320.
33	Vö. Fazekas: i. m. 88–89.
34	Fehér János: A barbarizmus az én alföldi identitásom része – interjú Cserna-Szabó Andrással https://telex.hu/
kult/2022/06/29/  

koporsóba zárva azt. Hayden White nyomán 
„a posztstrukturalista elveket integráló törté-
nészek azzal is tisztában vannak, hogy szintén 
nem vagy alig valamivel lehet pontosabban el-
beszélni a »ténylegesen megtörtént« múltat: a 
»történelmi igazság« hozzáférhetetlen, vagy 
nem is létezik. Hiszen a (bármilyen) történeti 
narratívák, akárcsak az ezek forrásaikként értel-
mezett szövegek, képek, filmek stb. egy valaha 
volt valóságot korántsem megjelenítenek mi-
metikus módon, sokkal inkább, elbeszélői eljá-
rások alkalmazásával, konstruálják azt.”33

Zerkó éppen élettörténete alakulása miatt, 
az átélt élmények és megpróbáltatások során, 
túlélve a neve által is egyvalahová és valaki-
hez rögzítettség halálos csapdáját, válhat a re-
gény végére Zerkóvá, olyan göröggé (e kultúra 
és nyelv ismerőjévé), aki a narratíva alakítója, 
továbbadója, és személyes élettörténete meg 
a tágabb történelem ismerőjeként igazi mese-
mondóvá, a nevével jelzett regény narrátorá-
vá lesz. Egyik utolsó ragadványnevét is, csupa 
nagybetűvel, erről a szerepről, a történelmet 
személyesen átélő és történeteiben megeleve-
nítő figuraként vagy alak(zat)ként kapta: „A 
római fiú úgy nézett rám, ahogy a Két Lábon 
Járó Történelemre szokás. Kicsit hitetlenkedve 
ugyan, de azért bámulattal.” (395.)

Legyen szó a hun származásról, Szent Ist-
vánról, Trianonról, a nemzeti (ön)identitás 
képlékeny játékterébe lépünk, ahol a tények, a 
vélt valós kiindulópontok létkérdéssé, a nemze-
ti hovatartozás sarokpontjaivá válnak. Ugyan-
akkor, miként a Zerkó erre rengeteg iróniával, 
igencsak humorosan rámutat, ezek illúziók, a 
fikció játékai, és nem úgy sors- vagy létkérdé-
sek, ahogy más kontextusban sokan gondolják. 
A szerző megfogalmazásában: „rájöttem, minél 
inkább visszamegyünk időben a történelemben, 
az annál inkább fikció. Rengeteg verzióval és 
elmélettel találkozunk, a nagy részük találga-
tás. A magyarok egy kicsit bele is bolondultak 
ebbe a hun rokonságba.”34 Sorskérdések ezek 
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persze, a mai történelmi és társadalmi hely-
zetre is jól reflektáló alapvető felvetések, me-
lyek az európaiságot mint soknyelvű és kevésbé 
nemzeti identitáshoz kötött személyiségképet 
korántsem egy közép-kelet-európai, (kreált) 
nemzeti múltba kapaszkodó koncepció jegyé-
ben ábrázolják. Az irodalmi, művészi játéktér-
ben vagy egy tágabb kultúrkörben értelmezve 
a származás, nemzeti identitás kérdéskörét, ott 
a „görögség”, s visszatér a Duna meg a benne 
úszó dinnyehéj, a József Attila-i felismeréssel: 
„A világ vagyok – minden, ami volt, van: / a sok 
nemzedék, mely egymásra tör. / A honfoglalók 
győznek velem holtan / s a meghódoltak kínja 

meggyötör. / Árpád és Zalán, Werbőczi és Dó-
zsa – / török, tatár, tót, román kavarog / e szív-
ben, mely e multnak már adósa / szelíd jövővel 
– mai magyarok!”

A 408 oldalnyi fecsegés alatt („Alig hallot-
tam, sorsomba merülten, / hogy fecseg a fel-
szin, hallgat a mély”) ott bujkál egy mélyebb, 
olyan filozofikus, az önélveboncolásig analiti-
kus identitáskeresés, amely számomra igazán 
izgalmassá tette Zerkót – nem a törpét, inkább 
magát a nevére vett és általa előadott szöveget, 
Cserna-Szabó András Zerkó című regényét.

***

88



	
(B

ék
és

, 1
96

1)
 –

 B
ék

és
cs

ab
a 

	
Ba

ji
 M

ikl
ó

s 
Zo

lt
á

n

BA J I  MIKLÓS ZOLTÁN 

Ritka, mint a holó Hóbel!1

35

1	 Elhangzott 2024. június 6-án a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeumban, holó Hóbel László festőművész tárla-
tának megnyitóján. A kiállítás kurátora Gyarmati Gabriella művészettörténész volt. (A szerk.) 
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Kedves jelenlévők, a szójáték eredetijére 
bizonyára sokan asszociáltak, ami így hang-
zik: „Ritka, mint a fehér holló.” Ez a mondás 
az 1942-ben született (régen volt!) békéscsabai 
holó Hóbel László festőművészre többszörösen 
igaz. 

Önéletrajzi felsorolás helyett kedvenc ma-
gyar art-aktivistámtól, Kassák Lajostól idézek 
néhány gondolatot, az első így hangzik: „Saját 
magam áldozata vagyok. Megölöm és újjá szü-
löm önmagam.”

Így igaz, Laci sok mindenen keresztülment, 
sok mindent megtapasztalt, de szerencsénkre 
itt van, alkot Békéscsabán, szinte egyedül kép-
viselve a megalkuvás nélküli, több róla szóló 
publikációban lírai absztrakciónak nevezett 
irányzatot. Amire szerintem inkább a mini-
mal-art, majd időskori újra-kivirágzásakor, a 
gesztusfestészeten belül a brut-art a megfelelő 
skatulya, ha már minden áron be szeretnénk 
szuszakolni valamelyik huszadik századi mű-
vészeti fiókba. 

Miért ritka „madár” Ő itt, a szellemi hur-
rikánoktól, kicsapongásoktól gondolati bék-
lyókkal védett „Viharsarokban”, Békés várme-
gyében?

Több dolog miatt. Mint általában (Szent-
endrét, Pécset kivéve), minden vidéki város 
mentesül a Budapesten és a világban zajló szel-
lemi, művészeti hullámzásoktól, késve vagy 
teljesen lecsendesülve, amplitúdó nélkül jutnak 
el hozzánk, becsurdogálva a melegen, otthonos 
csabai tyeplába. 

Természetesen holó mellett több, a realisz-
tikus, „keresztény-szoc” és ismét „szoc-keresz-

tény,” realisztikus, „természethű” és az „alföldi 
hagyománytól” eltérő képalkotási módot fel-
vállaló alkotó is élt itt, egy ideig még párhu-
zamosan is. Az első, akit meg kell említsek, az 
1933-ban Makón született és 1998-ban Ké-
tegyházán elhunyt kiváló festőzseni, a látvány 
utáni absztrakció, gesztus-jel tömörítő mestere: 
Eyas-Kovács József festőművész.

Igen fontos szellemi reaktor volt a békés-
csabai pre-vizuál-pedagógus legenda, e sorok 
írójának is egyik mestere, Vágréti János (1925–
2004) festőművész, akinek beérett-kori alko-
tásaira, megtáltosodására jó meghatározás a 
posztlírai expresszionizmus kifejezés. Jani bá-
csi húsz éve nincs közöttünk, most, februárban 
volt halálának huszadik évfordulója. 

Nem hagyhatjuk ki a kortárs magyar em-
lékezetben leginkább fennmaradt nevű kö-
zös barátunkat, szitázásban mesteremet, aki 
a Fajó-Deim konstruktív iskola után, élete 
második szakaszában szintén a gesztusjellegű 
absztrakció irányába ment el: Gubis Mihály 
(1948–2006) grafikus, festő, installátor és per-
formanszművészt, aki szemléletmódjával, mű-
veivel nagy hatást gyakorolt jelen kiállítónkra, 
holó Hóbel Lászlóra és rám is.

Akkor most ismét aktivista példaképemtől, 
Kassák Lajos (1887–1967) képzőművész, író, 
költő, műfordítótól idéznék: „A művész nem 
szolgálatot teljesít, hanem ajándékot oszt, hogy 
megszabaduljon fölös vagyonától.”

A felsorolt Békés vármegyei, békéscsabai 
alkotók olyan szellemi és alkotói minőséget 
képviseltek, és képvisel Laci is, hogy más 
társadalmi, szoció-kulturális háttérben élve 
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a kortárs gyűjtők és galériák versengenének 
alkotásaikért, de ők itt maradtak, alkottak, s 
alkot a mi fehér madarunk, holónk is. Ami 
nagyszerű.

Szemléltetésképpen egy felfedezett ameri-
kai utcaművészt, Jean-Michel Basquiat (1960–
1988), a rendkívül tehetséges, fekete bőrű, 
28 éves korában, kábítószer-túladagolásban 
elhunyt világhírűvé vált grafiti művészt hoz-
nék fel példaként, akinek vagyonokat adnak 
posztmodern, neoexpresszionista műveiért. 
Miért pont őt? Mert műveinek brutális nyer-
sesége, alkotási módszere rokonítható holó 
Hóbel László műveivel. Nincs szépelgés, a 
gesztus, a figura, a pillanatnyi lét vagy nemlét 
nyoma levakarhatatlanul „beleég” a hordozó-
ba. Egyúttal a retinánkba. Látásérzékelésünk 
nyomán az elménk biokémiája által transz-
formálva és tudatunk archaikus mélyrétegét 
felébresztve, isteni közepünket felforrósítva 
vagy jéggé dermesztve, kiránt bennünket a 
valós világnak hitt káprázat mulandóságából. 
Ezt kapjuk tőlük, holó műveitől, a teremtők, 
istenek és démonok örökös küzdelmének ki-
vetülését. 

A másik ok, amiért ide citáltam az Andy 
Warhol által felfedezett, befuttatott és alko-
tótársként jegyzett, a fehérek uralta művészvi-
lágba betörő, szeretett fekete fiút, pont Andy 
Warhol. Úgy érzem, alkalmas pillanat ez arra, 
hogy megemlékezzek a múzeum egykori igaz-
gatójáról, Ando György (1966–2021) igazga-
tó úrról, akinek kitartó menedzselése révén, 
2019-ben Békéscsabára, a Munkácsy Mihály 
Múzeumba is eljutottak Andy Warhol, a pop-
art úttörőjének, Basquiat pártfogójának művei.

Vágréti János-idézettel indítanám utolsó 
gondolatlavinámat: „Tudod, Miklóskám, aki a 
képen az almát keresi, az nem látja a képet!” 
(Ha jól emlékszem, Ő ezt idézte valakitől, de 
ebben a formában csak Tőle hallottam.)

Ezért arra kérem a tisztelt jelenlévőket és a 
teremőrök által instruálható leendő látogatókat, 
hogy ne keressék az „almát”, a virágcsendéletet, 
a lovat, a széplányt a farostokon, vásznakon! 
Hanem a matt tempera és hordozófelület oly-
kor meztelenül hagyott képtestén születésben 
és elhalásban, örök körforgásban előttünk tán-
coló, szeretkező, kozmikus, el-elillanó jónikat 
kutató és vágyakozva kiteljesedő és összeros-
kadó lingammok üstököstáncának bűvöletében 
sejtszinten hallják meg a Teremtett Világ pul-
záló szimfóniáját! 

Miről beszéltem most? Nagy tanítónkat, 
Hamvas Bélát (1897–1968) hívom segítségül. 
Következzék egy részlet, a Művészeti írások I.  
Öt meg nem tartott előadás a művészetről című 
előadásából (MEDIO Kiadó Kft. 2014. 180. p.): 
„A »nonfiguratív« kép csak olyan néző számára 
marad értelmetlen, aki nem fogja fel, hogy az 
olyan mű, mint az őskori és keleti jantra, túl-
nő a reális ábrázoláson; az ősi problémák elé 
került modern ember számára készült, azzal az 
oly kevés tudatos céllal, hogy új spirituális kon-
centráció ösztönzője, megindítója, középpontja, 
alanya, tárgya legyen.”

Köszönöm figyelmüket, jó tapasztalást kí-
vánok, holó Hóbel László barátom önmagu-
kon jócskán túlmutató képei között. Végezetül, 
Laci barátomnak Kassák-idézetekkel szeretném 
megölelni gyászmunkába roskadt lelkét:

„Beléd kapaszkodnék, de nem vagy már sehol.
Egyedül állok itt s a nagy korong
forog, forog.”

„Várok rád de tudom nem jössz vissza soha.
Nehéz föld alatt ágyaztak neked.
Alszol mozdulatlan.
Hiába zümmög a szél.
Hiába fütyülnek a rigók.
Hiába csalogat a napfény.”
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holó Hóbel László békéscsabai műtermében 2024 tavaszán
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A kettős látás vagy diplopia egy gyakran elő-
forduló szemészeti probléma. Ez a tünet akkor 
jelentkezik, amikor a két szem képe nem illesz-
kedik tökéletesen, eredményezve ezzel azt, hogy 
az egyén kettősen lát egyetlen tárgyat. Mengyán 
András esetében nem erről van szó. Az alkotó a 
négy- és több dimenziós térviszonyok érzékeltetésé-
re félreérthetetlenül a geometria expresszív torzu-
lásait használja komponálási elemként. 

A Kieselbach Galériában a geometrikus 
absztrakt festészet, a konstruktivizmus örökségét 
hordozó tárgyalkotás és a multimédiás installá-
ciók karakteres kortárs képviselőjének munkáit 
láthatjuk. Miként pályatársainál (Gáyor Tibor, 
Haász István, Maurer Dóra), úgy Mengyán 
esetében is felfedezhetjük a 20. század első év-
tizedeiben születő geometrikus irányzatok, pl. 
Kassák Lajos és a Bauhaus hatását.

Mengyán is az új avantgárd nemzedék ún. 
Iparterv-generációjának képviselője. Művé-
szetét az arányok, a számok, a matematikai és 
geometriai formák, valamint a – természeti és 
képzőművészeti – terek határozzák meg. Alko-
tásai között találunk számítógép-vezérelteket, 
fényinstallációkat, programozható LED lézer-
plasztikákat; valamint olyanokat, amelyek a po-
lifonikus vizuális teret ábrázolják.

A neoavantgárd második nemzedékének 
tagjaként több rangos díj birtokosa, de taná-
ri működése is jelentős, itthon és Norvégiában 
egyaránt. Szeriális műveiben – ahogy Nagy Ildi-
kó művészettörténész megállapította – a ...ráció 
öröme, a logikának téren és időn, a mindennapi élet 
esetlegességein felül álló igazsága és szépsége válik 
vizuális élményünkké.

Az 1984-es székesfehérvári kiállításán be-
mutatott első multimédiás environmentje, a 
számítógéppel vezérelt, programozható ins-
talláció nemzetközi áttörést hozó sorozatot 
indított el. Analitikus szemléletű, geomet-
rikus világában a nyolcvanas évektől kezdve 
dominánssá vált a posztmodern játékosság, és 
felértékelődött a fény (lámpa, lézer, UV) sze-
repe. Mengyán András az elmúlt évtizedek-
ben készült geometrikus festményei a korábbi 
térinstallációk formai problémáit ültetik át két 
dimenzióba, majd az UV-fény hatásával megi-
dézi a harmadik dimenziót.

A fotolumineszcens pigmentnek köszönhe-
tően az akrilképek – a megvilágítástól függő-
en – megduplázódnak, az ábrázolt geometrikus 
idomok dimenziói váratlanul megtörnek, a sík-
ból a térbe lépnek át, játékos formavegyülést 
eredményezve, un. polifonikus vizuális teret 
hozva létre. Az élénk színekkel körvonalazott 
geometrikus idomok rendszerint fekete alapok 
előtt lebegnek, a civilizáció technofil utópiáit 
elemezve.

1971-től kiállító művész, első tárlata a Fák-
lya Klubban nyílt meg. Gáyor Tibornak és 
Mauer Dórának köszönhetően alkotásait kül-
földi kiállításokon is bemutatták. A hetvenes 
években kapcsolatban állt német alkotókkal, 
nemzetközi szimpóziumokon vett részt. Alko-
tott grazi, berlini, jereváni, békéscsabai és keszt-
helyi művésztelepeken is.

Bak Imre, Fajó János és Nádler István 1973-
ban a Benczúr utcában egy szitanyomó műhelyt 
hozott létre. Itt már nemcsak alkotócsoport-
ként működtek, hanem kiadóként is. Csatla-

Kettős látás
Mottó: A tudomány a legmagasabb rendű költészet ihletője. 

Richard Dawkins
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kozott hozzájuk több alkotó, köztük Mengyán 
András, Hencze Tamás, Keserü Ilona. 

Fő gondolatuk az volt, hogy a művészeknek 
ki kell lépniük a műtermek falai közül és meg 
kell ismertetniük a közönséggel a neoavantgárd 
stílusú alkotásokat, sőt a művészeknek oda kell 
hatniuk, hogy az emberek teljes vizuális kör-
nyezete (a design) megváltozzon, ezért előtérbe 
helyezték az iparművészeti termékeket, az al-
kalmazott művészeti műfajokat, de leginkább 
a sokszorosítást, hogy minél több emberhez 
eljussanak a művészeti alkotások reprodukciói.

Mengyán András 1973-ban művésztársaival 
Békéscsabán megalapította a Grafikai Műhelyt. 
1973-tól az Iparművészeti Főiskolán formatant 
tanított. 1974-ben Bak Imrével, Fajó Jánossal, 
Hencze Tamással, Keserü Ilonával, valamint 
Nádler Istvánnal létrehozta a Pesti Műhelyt. 
Békésen képzőművészeti alkotótábort vezetett 
festők, grafikusok és filmesek számára. Bohus 
Zoltánnal közösen tervezték meg az 1979. 
március 20-án felavatott békéscsabai Tanács-
köztársasági emlékművet.

1982-ben megalapította a Magyar Ipar-
művészeti Főiskola Alapképzési Intézetét, 
amelynek docense és igazgatója is volt. Több 
cég számára is készített terveket, valamint mo-
delleket. 1981 és 1982 között az Egyesült Ál-
lamokban járt tanulmányúton. Az ösztöndíjat 
követően többször is visszatért New Yorkba. 
1986 és 1987 között a Pratt Institute tanácsadó-

jaként alkalmazták. Részt vett a Center for De-
sign Excellence (CDE) formatervezési program 
megalkotásában. 1990-től a Bergeni Képző- és 
Iparművészeti Főiskola professzoraként dolgo-
zott. 2006-ig vezette az egyetem iparművészeti 
alapképzését. 2010-től a Budapesti Műszaki és 
Gazdaságtudományi Egyetemen oktatott.

Művei magángyűjtemények mellett hazai és 
külföldi közgyűjteményekben tekinthetők meg 
(pl. a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeum-
ban, az Iparművészeti Múzeumban és a Ma-
gyar Nemzeti Galériában).

Mengyán műveiben kísérletet tesz a 3+n 
dimenzió megjelenítésére. A sorozatokban (vi-
zuális egységekben) megfigyelhetjük a determi-
nisztikus ismétlést, eltolást, forgatást, szín- vagy 
formafordítást, szimmetrikus vagy aszimmet-
rikus tükrözést, lefedést, léptékátmenetet és/
vagy fraktál viselkedést, az ultraibolya fényre 
érzékeny felületet és élénk színek alkalmazását. 
Sorozataiban a dimenzióváltás köztes fázisait 
érzékelteti, így az átmenetek által is kiterjed a 
tér, tört dimenziók jönnek létre. Szimultán tér-
szemlélete a térben zajló, gyakran egymástól 
független események egyidejű és egymást kö-
vető összehangolását jelenti.

A művész ezzel az átfogó, sokoldalú mun-
kásságát bemutató kiállításával a látogatók 
vizuális élményét gazdagítja, biztatva a több né-
zőpontból való látásmód befogadására. Ez már 
nem kettős látás…
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Dimenziók és véletlenek
Mottó: A semmi ágán is megél a szív, ha elhallatszik hozzá a szomszédos ágon ülő dobbanása.

Ancsel Éva

A tárlatot látva vetődött fel bennem a szép-
ség mint fenség gondolata. Modellek (hús-
vér bábok) világában élünk, a test és a tárgyak 
szépségkultuszában, míg a modern művészetek 
sok esetben azzal az igénnyel léptek fel, hogy 
feldúlják, szétrombolják a hagyományos (antik, 
reneszánsz, a romantika világához kötődő stb.) 
harmonikus szépségeszményt.

Mengyán András absztrakt alkotásaiban 
Heidegger szépségfogalma jelenik meg, mely 
szerint a szépség nem mást, mint a létező igaz-
ságának működésbe lépésének a módja, ami 
által… az elrejtőző lét megvilágosodott. E fény 
felragyog a művön. Ez a ragyogás a művön maga 
a szép. A szépség annak módja, ahogy az igazság 
el-nem-rejtettségként jelen van. (Martin He-
idegger: A műalkotás eredete, Európa, Budapest, 
1988).

Mengyán András munkásságát a létező igaz-
ságának (szépségének) keresése, az interdiszcip-
lináris, koncentrált, filozofikus-kombinatorikus 
gondolkodás, a produktivitás, a precizitás és a 
konzekvensen alkalmazott, önálló alkotói straté-
gia jellemzi. A rend és rendezetlenség viszonyát 
világítja át, miközben műveiben a művészet ta-
lálkozik a tudománnyal, a rend törvénye a rend 
illúziójával, szimmetria az asszimetriával (Sem-
mi-Valami kölcsönhatása 3., 2024).

Közhely, hogy a világban nincsenek véletlenek 
és minden mindennel összefügg. A geometria és 
a dimenziók révén jut arra a felismerésre, hogy 
az univerzum egy értelmes információs rendszer, 
egyfajta háló, mátrix, ahol minden üzen, jelent, 
mond valamit. Főként a vonal és a szín. És az 
általuk való játék. Műveinek közös jellemzője az 

átlátszóság, miközben az átlátás különböző mér-
tékét és jelenségeit alkalmazza és dolgozza fel. 
(Látható és láthatatlan formák, 2024).

A megfontolás nyugalmával egyszerre köve-
ti és egyszerre meg is szegi a szabályokat, keresi 
a kis elmozdulások, a véletlenszerű folyamatok 
mögötti fordulópont-áttöréseket (Húrszakadás, 
2024).

Sorozatokban, bonyolult mintázatokban, 
egyedi perspektívákban gondolkodik, a szekven-
ciális munkák esztétikai jelentést generálnak al-
goritmusokon/kódokon keresztül.

Konceptuális, geometrikus, szeriális, a térbe-
li-időbeli mozgás fázisait, fragmentumait több 
síkban és több nézőpontból elemző, a dimenzi-
ókat kitágító munkái matematikai számításokra, 
a geometrikus szerkesztés szigorú struktúraira 
épülnek. Festményeinek alkotóelemei színek, 
egyenes és görbe vonalak, amelyeknek kombi-
nációi különböző permutációs sorokat hoznak 
létre. A dimenziók költészetét, szépségét hozza 
létre. A néző is belép dimenzióiba, magába a 
térbe, miközben az alkotás két dimenziója a há-
rom és több dimenzió transzponálásával jön létre 
(Párhuzamos folyamatok IV., 2022).

Mengyán kozmikus magánya a ma élő em-
berek magánya is, akik számára eltűnt az idő, 
csak a jelen káosza van, létezik, és paradox mó-
don a folytonos változás nyomán összemosódik 
a múlt a jövővel. Mengyán a csillagközi térben 
mozog és repül, a semmi világában, egy polifoni-
kus térben. Nincs fogódzója, lebeg, tart valahová, 
nem tudni, hogy hová. Mengyán űrodisszeáját 
látjuk festményekben elbeszélve. Háromdimen-
ziós ember. Meghaladta a klasszikus művészi 
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Mengyán András: Semmi-valami formázása (2024; akril, vászon; 90×120 cm)

perspektívát, nem követ semmiféle izmust vagy 
népszerű irányzatot, hanem sajátos alkotóképes-
ségét és tehetségét űzi.

A Kieselbach kiállítótere – kívülről láthatat-
lan, belül sötét, homály borong, UV-fény világít, 
nem foszforeszkál, hanem fluoreszkál. A mate-
matika és a geometria szabályai mentén létreho-
zott képek a valóság eddig kevésbé ismert, eddig 
láthatatlan részletét tárják a néző elé (Kint-Bent, 
2024).

Függőleges vonalak, hálók, mozgássorok, 
folytonosságukban megszakítottak. Új és újabb 
változatokkal szembesülünk. Tükörben tükör. 
Kép a képben. Eltűnő árnyékok, ránk sugárzó 
színek. Se lent, se fent, valahol vagyunk, egy köz-
tes világban.

Önkéntelenül adódik a kérdés, milyen a min-
ket körülvevő világ? A valóságban nem léteznek 

színek. Se fekete, se fehér, se semmi. Csak fény 
van vagy sötétség. Heisenberg és Göddel tézi-
sei nyomán megszűnt a szubjektív és objektív 
megkülönböztetése (Kettősség,  2021), ahogyan 
meggyengült az ember tudományos tények és 
ismeretek felsőbbrendűségébe vetett hite is.

Mengyán András alkotásaival kilép az eukli-
deszi ember zárt, statikus, tételes rendszeréből, 
egységben érzékeli a világot, amely folyamato-
san változik.

Mengyán számára a világ formák és struk-
túrák (rácsszerkezetek) metamorfózisaival ír-
ható le. Számára nincs fix nézőpont, a formák 
nincsenek hierarchikus viszonyban egymással. 
Vagyis a törvény szövete mindig fölfeslik vala-
hol. Emberközpontú világunknak új mítoszok, 
új látomások, emberi illúziók kellenek. (Függő-
ség 3., 2022).

M
Ű
H
E
LY

95



Ú
tsz

éli
 ko

rp
us

z 
(2

01
0;

 a
kr

il,
 fa

ro
stl

em
ez

; 9
6x

70
 cm

)
Ú

tsz
éli

 ko
rp

us
z 

(2
01

0;
 a

kr
il,

 fa
ro

stl
em

ez
; 9

6x
70

 cm
)

9696



	
(V

ác
,1

97
4)

 –
 K

is
m

ar
os

	
G

yő
rff

y
 Á

ko
s

GYŐRFFY ÁKOS F
IG
Y
E
LŐ

Kilátás a határpontról
Oravecz Imre: Alkonynapló

Elhallgatott a kakukk és a sárgarigó, tulaj-
donképpen itt az ősz. Ez a mondat nem Ora-
vecz Imre Alkonynapló című kötetéből való, bár 
elférne abban is. A minap beszéltem telefonon 
a szerzővel (néhány éve többé-kevésbé rend-
szeresen beszélünk egymással telefonon), és ek-
kor hangzott el ez a mondat. Ő mondta, nem 
én. Igazi kánikulai nap volt, olyan nap, amikor 
az embernek sok minden eszébe jut, de az ősz 
biztosan nincs ezek között. Miután befejeztük 
a beszélgetést, elmerengtem ezen a mondatán. 
Sok minden van ebben a mondatban, ami a köl-
tészetére, a költészetét meghatározó világképére 
mélyen jellemző. Hogy valaki a nyár legmélyén 
ezt mondja, ahhoz elsősorban az kell, hogy más-
féle perspektívából figyelje a világot, mint a leg-
többen. A nyári napfordulón túl vagyunk már, 
tehát valóban igaz, hogy ráfordultunk az ősz-
re. A fent említett madarak elhallgatása is azt 
jelzi, hogy elmúlt a nyár felfelé ívelő, extatikus 
periódusa. Arra jutottam, hogy Oravecz olykor 
a földművelő őseinek hangján szólal meg, azt a 
világképet hordozza magában, amely ezeket a 
hajdani embereket is meghatározta. Ez az ar-
chaikus, de a 20. század közepéig élő világkép 
kozmikus alapokon nyugodott, az évszakok és a 
csillagos ég mozgása határozta meg a működé-
sét. Nem az evilági idő, hanem az égi idő. Ami-
kor Oravecz július közepén azt mondja, hogy 
tulajdonképpen itt az ősz, az archaikus ember 
hangján szólal meg, olyan tapasztalatok birto-
kában, amelyek kiveszni látszanak a világból.

Mindezt csak azért jegyeztem meg, mert 
legújabb kötete, az Alkonynapló is tele van efféle 

tapasztalatok leírásával. Nem újdonság ez nála, 
mondhatnánk, mert 1972-es első kötete, a Héj 
óta ezt műveli. Összeveti az archaikust a mo-
dernnel, vagy inkább szembesíti, és nem kér-
dés, hogy melyik minőség jön ki győztesen a 
szembesítésből. De ez sem pontos igazán, mert 
Oravecz életművének ismeretében a „győztes” 
kifejezés elég sután hangzik. Ugyanis ennek 
az életműnek a középpontjában leginkább a 
vereség áll, vagy legalábbis valamiféle rezigná-
ció. Elmúlik és elsüllyed minden, ami valaha 
volt, ezzel kell megbékélni valahogy. Bizonyos 
dolgok és jelenségek hosszabb életűek az em-
bernél, a civilizációknál, de egyszer ezek is el-
múlnak majd. Istenen kívül minden elmúlik. 
Nagy szavak, túlzott leegyszerűsítés, de némi 
túlzással mégiscsak erről van szó Oravecznél 
évtizedek óta. Mi másról lehetne szó, tehet-
ném hozzá. Mi érdekes még ezen kívül ezen 
a nyomorult árnyékvilágon. Az Alkonynapló az 
elmúlás, a közeli halál érzetének jegyében (is) 
áll. Ez sem újdonság, mert Oravecz régóta vizs-
gálja az elmúlást, régóta barátkozik vele. Az 
egész élet a halálra való felkészülés, ezt régebbi 
korok emberei még jól tudták, a modern világ 
embere azonban mintha nem akarna tudni róla. 
Oravecz szikár, sűrített mondatokban számol 
be az öregség sokszor nyomasztó tapasztalata-
iról. Amikor azt írtam, hogy az Alkonynapló az 
elmúlás, a közeli halál érzetének jegyében (is) 
áll, ezzel a zárójelbe tett is-sel arra próbáltam 
utalni, hogy van itt még valami, ami miatt ez 
a könyv mégsem illeszkedik maradéktalanul az 
életmű legutóbbi kötetei közé. Több okból sem 
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illeszkedik simán. Egyrészt azért, mert az öreg-
séggel talán a korábbiaknál is radikálisabban 
néz szembe, másrészt azért, mert még csavar is 
egyet a dolgon, és szerelmes lesz. Egy nyolcvan 
körüli férfi szerelembe esik egy nála évtizedek-
kel fiatalabb nővel. Botrány? Nem az, de nem 
is hétköznapi esemény. Oravecz többször is ír 
arról a könyvben, hogy ebben a társadalomban 
öregnek lenni szégyen. Ebben a társadalomban, 
amelyben az örök fiatalság illuzórikus kultusza 
virágzik, és amelyben a halál-
ról alig esik szó, mintha nem 
is létezne. Tehát a rendhagyás 
Oravecz esetében megduplá-
zódik, mert nem elég, hogy 
szégyenletes módon megö-
regedett, ráadásul még sze-
relembe is esett. Ennek a 
könyvnek a legfőbb tétjét ez 
a dupla rendhagyás adja, és 
ez az, ami miatt az Alkony-
napló jóval több, mint az 
életvégi benyomások költői 
lajstroma. Ebből a rendha-
gyásból adódik az is, hogy 
az Alkonynapló bizonyos 
rétegei (a szerelmi réteg) 
rokonítják ezt a könyvet 
az 1988-ban megjelent, 
és mára kultikussá vált 
1972. szeptember című 
kötetével. Ott egy fiatalko-
ri szerelmi dráma volt a középpontban, itt egy 
időskori szerelmi dráma, a kettő között eltelt 
egy fél évszázad, mégis az látható, hogy a szere-
lem megélésének intenzitása mit sem csökkent. 
Mintha az 1972. szeptember folytatása lenne az 
Alkonynapló ezen rétege. A szerelem itt is, ott 
is véget ér, vagy ha nem is lesz vége, legalábbis 
szakításba torkollik. Olyan kérdésekhez juttat-
ja el itt Oravecz az olvasót, amelyek a kortárs 
magyar irodalomban igen ritkán hangzanak el. 
Van-e „joga” ahhoz egy idős embernek, hogy 
szerelmes legyen. És van-e „joga” a környeze-
tének (a másik fél környezetének) ahhoz, hogy 
ebben akadályozni próbálja. Ez az írás nem kí-
ván igazságot tenni, nem kíván moralizálni, csak 

annak próbál hangot adni, hogy amit Oravecz 
itt kendőzetlenül, önmagát (és a másikat) sem 
kímélve felmutat, az a magyar nyelvű prózai-
rodalom legerősebb lapjai közé tartozik. Amely 
magyar nyelvű prózairodalom érzésem szerint 
jó ideje leginkább már csak imitálja a téteket, a 
mélységet és a magasságot. Oravecz életműve 
ezzel szemben a tétek, a mélységek és a magas-
ságok egész univerzumát kínálja fel a kezdetek 
óta, az Alkonynapló pedig még inkább kitágítja 

és megemeli az eddig sem elhanyagol-
ható súlyú téteket.

A napló műfajának 
komoly tradíciói vannak 
a magyar irodalomban. E 
sorok írója is igen nagy-
ra tartja például Márai 
Sándor hatalmas napló-
folyamát, amelyet az író 
1943-tól 1989-ig veze-
tett. Oravecznek kedves 
szerzője Márai Sándor, és 
úgy tűnik, hogy ő maga 
is a naplókat tartja a Má-
rai-életmű betetőzésének. 
Az Alkonynapló e tradíció 
legszebb és legemlékezete-
sebb darabjai közé tartozik. 
Egyszerre mélyen személyes 
és univerzális, képes arra, 
hogy a „saját élet” hétköz-

napiságát komoly költői erő-
vel általános érvényűvé tegye.

A naplóírás mint irodalmi műfaj „kétfenekű”, 
mert egyszerre kell mélyen személyesnek lennie, 
de olyan módon, hogy közben az olvasó még-
se érezze úgy, mintha leskelődne. Persze sosem 
szerencsés, ha egy könyv szerzőjét teljes mérték-
ben azonosítjuk azzal a személlyel, aki a szöve-
geiben beszél. Aki egy irodalmi szövegben be-
szél, nem teljesen azonos a létrehozójával, még 
akkor sem, ha ez a létrehozó épp egy naplót ír. 
Oravecz a naplószövegeit ugyanazzal az alapos-
sággal munkálja meg, mint a verseit, ezért aztán 
olvasás közben olykor úgy érezhetjük, hogy egy-
egy naplóbejegyzés akár A megfelelő nap vagy a 
Távozó fa című verseskötetében is helyet kap-
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Magvető Kiadó, Budapest, 2024
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Theiresziasz emlői (2024; akril, vászon; 100×90 cm)
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hatott volna. Az Alkonynapló így aztán – Márai 
naplóihoz hasonlóan – nem a szubjektív énről 
tudósít csupán, hanem ennél jóval tágasabban 
rögzíti a világot. Itt is az író beszél, még akkor 
is, ha életének olykor drámai történéseit rögzíti, 
olykor olyan történéseket, amelyek akár zavarba 
is hozhatják az olvasót. Oravecz csendes, szikár 
radikalitása itt is ugyanúgy jelen van, mint a ko-
rábbi könyveiben. Nincsenek illúziói, vesztesé-
geket lajstromoz, szembenéz az öregséggel, és 
persze a halállal, mint már oly sokszor a korábbi 
műveiben. Ennek ellenére mégsem érezzük is-
métlésnek, amit olvasunk, mert a szerző sosem 
ugyanazt mondja, miközben ugyanarról beszél. 
„Elment a sárgarigó, a kakukk, a gólya, a fecske. 
Megvárod, míg visszajönnek?” – ezzel az Őszi 
kérdés című bejegyzéssel indul a kötet. Lehetne 
akár egy Oravecz-vers ez is valamelyik korábbi 
kötetéből.

Oravecz radikalitása, költői „könyörtelen-
sége” leginkább azt jelenti, hogy semmit sem 
próbál eltakarni, nem stilizál „felfelé”, nem 

szépít, hanem a rá jellemző konoksággal meg 
akar érteni valamit. Betegség, halál, személyes 
veszteségek, a fia betegségével való szembené-
zés és a már emlegetett, kései szerelem adják 
az Alkonynapló ívét. És persze a természet mű-
ködésének rögzítése, finom villanások, mada-
rak, vizek, fák életének csendes eseményei. Ez a 
könyv feladja a leckét a fiatalabb írógenerációk 
számára is, leginkább a bátorsága, konfesszió-
jának lehengerlő ereje miatt. Oravecz tudja azt, 
amit a legnagyobbak tudnak: valóságot teremt, 
miközben rögzít. Amivel végső soron azt aka-
rom mondani: segít. Hogy azt ne mondjam: 
gyógyít. A nyelv, amelyet használ, mintha egye-
nesen a szajlai földből hajtott volna ki. Egysze-
rű, organikus. Eszköztelensége az eszköze. A 
kötet záróbejegyzésében azt kérdezi: Meddig 
még? Hogyan akkor? És azután? Az Alkony-
napló (ahogyan az irodalom) nem képes választ 
adni ezekre a kérdésekre. De eljuttat ezekig a 
határpontokig, ahonnan körbenézhetünk, és 
felkészülhetünk mindarra, ami még ránk vár.

99



	
(S

zé
ke

ly
ud

va
rh

el
y,

 1
98

5)
 –

 S
zé

ke
ly

ud
va

rh
el

y	
Bá

li
n

t 
Ta

m
á

s

 BÁLINT TAMÁSF
IG
Y
E
LŐ

Egressy reflektora
Egressy Zoltán: Attenborough reflektora

Egressy Zoltán számos regény, elbeszélés és 
drámakötet után visszakanyarodott a versekhez, 
friss kötete, az Attenborough reflektora a kortárs 
magyar líra egyik izgalmas vállalkozása. A kötet 
komoly kihívást jelent az olvasó számára, mert 
nem csupán élvezeti irodalom, hanem mélyebb-
re hívó intellektuális utazás is. Egressy poeta 
doctus, aki úgy hozza közelebb az emberi lét 
nagy kérdéseit, hogy közben nem veszíti szem 
elől a költői nyelv szépségét és gazdagságát. Ez 
a kettősség teszi a kötetet egyszerre intellektuá-
lisan izgalmassá és esztétikailag élvezetessé.

A könyvben számos irodalmi, filozófiai és 
természeti asszociációval átszőtt szöveggel ta-
lálkozhatunk, amely a modern ember világhoz 
való viszonyát próbálja megragadni. A termé-
szet itt azonban nem egyszerűen háttérként 
szolgál, hanem az emberi lét metaforájaként 
jelentkezik, megvilágítva annak komplexitását 
és tragikumát. A Túlélt évszak című versben 
például a nyár levonulása nemcsak egy évszak 
végét, a mulandóságot, az érzelmi vesztesége-
ket is jelenti, a Forget love, fall in café madarai és 
felhői is a lírai én sóvárgását érzékeltetik a be-
teljesületlen vágyak kifejeződéseként, kontrasz-
tot képezve az emberi élet kötöttségeivel és a 
földi létezés korlátaival. A lélek vágya a szabad 
mozgásra a valóság leküzdhetetlen akadályaival 
ütközik, ahogyan a későbbiekben a galaxisok 
ütközése és az univerzum kozmikus rendjének 
ábrázolása (vagy a Curaçao őszi levélhullása) 
egyben tragikus felismerést is jelent: az ember 
bármennyire is próbálja felfogni a világminden-

séget, egyszerre marad kívülálló és jelentéktelen 
porszem benne.

Noha a cím kibontására csak a kötet vége 
felé, a kilencedik ciklusban szereplő Mélyben 
egyik sorában kerül sor, addigra bőven összeáll 
a kép az olvasó fejében, hogy mi kapcsolja össze 
az írásokat, hogyan helyezi a költő reflektor-
fénybe a természet és az ember kapcsolatát. A 
címadás Attenborough neve révén egyértelmű-
en természeti konnotációkat hív elő, de egyúttal 
olyan univerzális kérdések felé is nyit, mint a 
technológia vagy a modern ember tudományos 
vívmányokhoz fűződő viszonya. A természet és 
a kozmikus dimenziók gyakran visszatérő motí-
vumai a verseknek, legyen szó akár az Ismeretlen 
zóna kozmikus hidegéről, vagy az Ördög hídja 
ősi szimbólumairól. A kötet egységes egésszé 
áll össze, a hetvenhat vers összhangja nem tö-
rik meg a ciklusokba rendezés során – nyelvük 
letisztult, ugyanakkor a metaforikus gazdagság 
miatt sok esetben nehezen dekódolható.

Egressy többször él a fragmentált narratí-
vával, ahol az idő és a tér határai elmosódnak. 
Nemcsak a történetszövés szaggatottsága jel-
lemző, hanem az idő- és térkezelés is folytonos 
elcsúszásokkal operál, megszokott kategóriái 
megbomlanak, és a modern ember idegensége 
a saját környezetében érvényesül. A Rendszer-
távlat című versben az idő kozmikus mérté-
kegységekben jelenik meg, az ember létezését 
ebben az óriási téridő-kontinuumban próbálja 
elhelyezni a szöveg. Ez a motívum az egész kö-
tetet átszövi: az emberi tapasztalat jelentékte-
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lenségére és egyszeriségére való rácsodálkozás 
visszatérő téma, miközben a modern élet baná-
lis elemei is megjelennek a versekben.

A szerző szinte tudományos precizitással 
dolgozik az idő érzékeltetésével, miközben az 
emberi tudás határairól, a kozmikus léptékek-
ről és a világmindenség átláthatatlanságáról 
elmélkedik. A technológia és az ember közötti 
kapcsolat dinamikája éles kri-
tikát is megfogalmaz, ugyan-
is a versekben a technológiai 
fejlődés nem mindig pozitív 
értelemben kerül bemutatás-
ra, gyakran a modern ember 
elidegenedésének, bizony-
talanságának és kozmikus 
kicsinységének jelképe. Ez 
az emberi létezés és a tu-
dományos-technológiai 
hatalom közötti feszültség 
több versben is megjelenik, 
és Egressy Zoltán ügyesen 
játszik a modern techno-
lógia nyelvével és képeivel, 
amelyeket a költészetében 
esztétikai eszközként al-
kalmaz. A kötet egészé-
ben érzékelhető egyfajta 
ambivalencia: miközben 
a tudományos ismeretek és a technológia a mo-
dern világban elengedhetetlenek, egyúttal az 
emberi létezés kérdéseit és kiszolgáltatottságát 
is fokozzák.

A tudományos haladás szkeptikus szemléle-
te különösen a Két javaslat című versben válik 
nyilvánvalóvá, ahol Egressy visszatekint a 17. 
századba, Newton világába, hogy újraértelmez-
ze a színspektrum és a fény fogalmát. A vers 
mélysége abban rejlik, hogy a fényt és a színe-
ket nemcsak fi zikai jelenségként, hanem meta-
foraként is kezeli, amelyek az emberi érzékelés 
határait és a világ megismerésének lehetőségeit 
is jelzik. Ez az újraértelmezés a versben egyben 
arra is utalhat, hogy az emberi tudás véges, és a 
tudomány sem adhat választ minden kérdésre.

A kötet egyik erőssége, hogy a fi lozófi ai 
gondolatok nem válnak túl elvontakká, hanem 

egyfajta tapintható metaforákká formálódnak. 
Például az Ördög hídja című vers a mester és az 
ördög kapcsolatát, valamint az ördög kijátszá-
sát egy egyszerű, de hatásos narratívába ágyaz-
za, melyet a középkori népi legendák ihlettek. 
Azonban Egressy itt is képes továbblépni a 
konkrét események keretein, és a vers végén a 
hatalmi dinamika és a teremtés fi lozófi ai síkját 

érinti. Ez a vers, és valamiért a tel-
jes Romlás épülésre című 
ciklus lopta be a szívembe 
magát leginkább, egyen-
ként is nagyon erős dara-
bokat tartalmaz a kötet, 
gondolok például a Maori
vagy a Semmi meglepetés
című versre, de sok versére 
jellemző, hogy kisregénnyi 
történetek vannak egyetlen 
versbe sűrítve, és várnak, 
vágynak az olvasó tovább-
gondolkodására.

Stílusában és tónusában 
Egressy különleges érzé-
kenységgel dolgozik: a ver-
sek gyakran melankolikusak, 
sőt időnként tragikusak, de 
mindvégig megőrzik a lírai 
szépséget. Az Előeste például 

egy időn kívüli pillanatot ragad 
meg, amelyben a szerelem és a világegyetem 
összefonódik. A vers ábrázolásmódja szinte 
festői, miközben a szerelem és az idő mulandó-
sága kerül előtérbe. Azonban a kötet nemcsak 
bölcseleti természetű, az emberi tapasztalat ér-
zelmi vonatkozásait is közvetíti. A versek tele 
vannak feszültséggel, ahol az emberi érzelmek 
– a szeretet, a vágy, a félelem és az elidegenedés 
– fi nom szövetként átszövik a szövegeket.

A lírai én sokszor távolságtartó, ugyanakkor 
mégis érzékeny és refl ektív. Az Alszol című vers 
például rendkívül intim hangvételű, az emberi 
kapcsolatok mélysége és törékenysége egyszer-
re nyilvánul meg benne. Miközben a költő a 
szeretett személy alvásának békességét fi gyeli, 
a versben a csend és a mozdulatlanság válik az 
emberi kapcsolat mélységének kifejezőjévé, mi-

Műút Kiadó, Miskolc, 2024
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közben a lírai én belső monológja szinte filo-
zófiai mélységekbe vezet.

A kötet egyik központi vonulata az embe-
ri kapcsolatok ábrázolása: a versek rendkívül 
érzékenyen rezonálnak az emberi kapcsolatok 
törékenységére és összetettségére. A szerelem, 
az elválás, a vágyakozás és a magány mind jelen 
van, gyakran finom lírai ábrázolásban, és ez a 
költészet nem kerüli el a fájdalom és az elide-
genedés kérdéseit sem. A Semmi meglepetés vagy 
a Végzetes vigasz című versben például a lírai én 
egy olyan kapcsolatról elmélkedik, amely már 
elmúlt, mégis örökre nyomot hagyott benne, 
azaz nemcsak az emberi kapcsolatok szépsége, 
de azok átmenetisége is hangsúlyossá válik.

Különösen izgalmas, amikor a versek a va-
lóság és az abszurditás határán játszódnak. A 
Kútnyi gödör a fa helyén című versben a fa el-
vesztése, valamint a gödör, amely mindezek 
nyomán megmarad, egyértelműen szimbolikus 
töltetet kap. A múlt és a jelen közötti kapcsoló-
dás, a természet körforgásának személyes szim-
bólumokkal történő kibontása egyszerre nosz-
talgikus és elgondolkodtató, ahogyan például a 
családi diófa és annak hűlt helye szimbolizálja 
az egyén személyes életútját, belső világát, egye-
di tapasztalatainak kivetülését. A Green Flash 
című versben a légköri jelenségek és a zöld su-
gár metaforája a természeti világ csodáját tárja 
elénk, miközben az emberi és kozmikus világ 
összefonódásáról szól. A kötet tele van ilyen 
típusú kifejező képekkel, amelyek bár könnyen 
érthetők első olvasásra, mélyebb rétegeikben 
nehezebben feltárható szimbolikát hordoznak. 
Szintén érdekes játék és egy plusz réteg a kötet-
ben a versek egymásra és oda-vissza utalgatása, 
ahogyan például a Green Flash-ben megidéző-
dik a Két javaslat is.

A szövegekben felfedezhetőek olyan mo-
tívumok, amelyek visszautalnak a klasszikus 

irodalomra, ugyanakkor a könyv a modern líra 
eszköztárát is hatékonyan alkalmazza. Egressy 
különösen ügyesen használja a szabadvers for-
máját, és használja ki a lehetőségeit (ezek van-
nak túlsúlyban, néhány formában írt vers in-
kább a kötet második felében lelhető fel, ahol 
képverssel is kísérletezik), ami lehetőséget ad 
számára, hogy a gondolatok és képek szabadon 
áramoljanak, egyfajta folytonos mozgást és 
áramlást hozva létre. Ez a technika igen hatá-
sos, amikor a versek kozmikus vagy természeti 
képeket idéznek, hiszen ezáltal a képek orga-
nikusan egymásba fonódnak, és egy folyama-
tosan mozgó, átalakuló univerzumot idéznek 
meg.

A természeti jelenségek, mint a villámlás 
vagy a felhők ütközése, nem egyszerűen a fizikai 
világ részei, hanem az emberi élet kiszámítha-
tatlanságának és belső feszültségeinek kifejezői. 
A kötet egyik legizgalmasabb vonása, hogy Eg-
ressy a természetet és a kozmikus jelenségeket a 
legintimebb emberi érzésekkel kapcsolja össze, 
mintha a világegyetem is tükrözné az emberi 
lélek küzdelmeit és ellentmondásait.

Emellett a nyelvhasználat is gazdag és sok-
rétegű. Egressy mintha patikamérlegen mérics-
kélve dolgozna a szavakkal, miközben a nyelv 
mégis élő, mindent átszövő organizmusként 
működik a versekben.

Összességében az Attenborough reflektora 
egy olyan lírai alkotás, amely a modern ember 
belső és külső univerzumait vizsgálja, különös 
figyelmet szentelve a természet, a kozmikus 
rend, valamint az emberi tapasztalat finom ös�-
szefüggéseinek. A kötetet ajánlom azoknak az 
olvasóknak, akik szeretnek elmerülni a mélyebb 
filozófiai gondolatokban, ugyanakkor élvezik 
a lírai szépséget és az élő, lélegző metaforákat. 
Egressy Zoltán könyve biztosan nem fog szá-
mukra csalódást okozni.
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Boldogtalan emberek seregszemléje
Háy János: Boldog boldogtalan

Háy János már több regényében bizonyítot-
ta, hogy napjaink társadalmának egyik legéle-
sebb szemű megfigyelője és kritikusa. Ahogyan 
azt is, hogy kiváló ismerője az emberi kapcso-
latoknak, legyen szó családról vagy munkahelyi 
ismeretségről, szerelemről vagy anya–gyerek vi-
szonyról, boldogságról vagy boldogtalanságról. 
Legújabb kötetében, a Boldog boldogtalanban 
mintha eddigi prózaiírói pályájának egyfajta 
gyűjteményes változatát kívánta volna ös�-
szeállítani, felvillantva benne mindazt, amiért 
szeretjük: humort, iróniát, lényeglátó gondo-
latokat, a minket körülvevő világra vonatkozó 
pontos reflexiókat, az érzelmi üresség megjele-
nítését. A gyűjteményes jelleg a szerkezeten is 
nyomot hagyott, a több mint négyszáz oldalas 
regényben ugyanis felbukkan boldog boldogta-
lan, ki-bejárnak a szereplők, főként budaiak, 
magyar- és történelemtanárok, ügyvédek, jó-
gaoktatók, neurológusok és nyugdíjasok, akiket 
összeköt a boldogtalanság. A szereplőket és 
ezzel együtt a nézőpontokat is gyakran válto-
gató szöveg tagolatlan – nem segíti az olvasót 
bekezdésekkel, fejezetekkel, hanem „ömleszti” 
a végtelen, sokszor egymásba gabalyodó szto-
rikat. Olyan a kötet, mint egy novellafüzér, 
melyben egymásba rohantak az egyes elbe-
szélések, vagy ahogyan az elbeszélő fogalmaz: 
„sorsok egymásra lapátolása” olvasható itt. Ép-
pen a tagolatlanság és a gyors váltások, az ál-
landó előre- és visszautalások okozzák, hogy a 
regényben nem lehet megpihenni, hiszen mint 
egy kiáradt, nagy sodrású folyó, visz magával 
(szereplőket és olvasókat egyaránt), és nem iga-

zán van más lehetőség, mint felvenni a ritmusát. 
Ez a struktúra talán azt a befogadói magatartást 
próbálja meg előhívni, amit akkor alkalmazunk, 
amikor görgetjük a Facebookot, az Instát vagy a 
TikTok-videók végtelen sorát, és egyik képből/
történetből megyünk a másikba, míg bele nem 
szédülünk.

Az állandóan mozgásban lévő, szereplőről 
szereplőre váltó nézőpontokból kialakuló szer-
kezet kitérésekből épül fel: az éppen aktuális 
történetben megjelenik egy kitérés, de aztán a 
kitérésnek is van egy kitérése, majd annak is, 
míg végül már nem tudjuk, hová kellene vis�-
szatérni, hová lett kitéve a legelső képzeletbe-
li zárójel: „(…) sajnos olyan hosszú volt a ki-
térő, hogy elveszett a kitérő előtt megkezdett 
mondat vége”. Az olvasó valószínűleg egy ideig 
megpróbálja pontosan követni a szereplőket (és 
váltakozásuk rendjét), de aztán feladja, és a sod-
rásra bízza magát. Nem lehet máshogy olvasni 
ezt a könyvet, melynek szándéka valószínűleg 
nem is az, hogy teljes egészében átlássuk, ha-
nem hogy az elénk kerülő történetdarabkák 
kapcsán elgondolkodjunk problémákon, élet-
helyzeteken, miközben azt is megláthatjuk, 
milyen azonos mintázatok vannak a könyv sok 
szereplőjének életében, sorsában. Ez a regény 
ugyanis „mindenkiről” szól (a fülszövege sze-
rint „nyolcmilliárd ember a szereplője”), és azt 
mutatja meg, hogy minden különbözőségünk 
ellenére is milyen egyformák vagyunk.

Bár az iróniáról egy esszéisztikusabb rész-
ben az elbeszélő megállapítja, hogy „a határvé-
delemben érdekelt”, és az irodalomnak igazá-
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ból határsértéseket kellene elkövetni, mégsem 
választ más elbeszélésmódot. Az irónia marad 
a meghatározó közlésmódja, szinte átitatja az 
egész kötetet, ezzel mutat rá kíméletlenül a 
közélet és a magánélet fonákságaira és vis�-
szásságaira. Háy kíméletlensége ugyanakkor 
valamiféle empatikus kíméletlenség, amely 
ugyan nem kendőzi el a hibákat, de megérti 
és elfogadja azokat. Mintha azt állítaná, hogy 
hibázni is az élet része, az ember talán legfon-
tosabb jellemzője pedig éppen 
a tökéletlensége. Mint aho-
gyan a boldogtalanság sem 
rendszerhiba, nem annak a 
jele, hogy valamit rosszul csi-
nálunk, hanem az élet szük-
ségszerű része, és ezért talán 
nem is kellene küzdeni ellene. 
A regényben megjelenő első 
szereplő sem tesz mást, mint 
elhatározza, hogy nem pró-
bál meg mindenáron boldog 
lenni (és főleg annak látsza-
ni), amivel paradox módon 
egy akkora súlytól szabadul 
meg, hogy szinte már et-
től boldog lesz: „Felállt az 
ágyról, elindította a napot, 
azt a napot, amely naptól 
kezdve nem fog kény-
szeresen rámosolyogni a 
munkatársaira, az eladókra, a 
szomszédokra a házban, csak úgy fog működ-
ni, ahogyan egy átlagosan boldogtalan ember 
működik. Ahogy ezt eldöntötte, érdekes, hogy 
könnyebbnek érezte magát, mintha ettől a gon-
dolattól egy szempillantás alatt bikiniszezonra 
fogyott volna, és belül sem érezte azt a terhet, 
amit alig bírt magával cipelni, thai masszázs 
nélkül is kioldódtak a görcsök a hátizmaiból.”

Ha ebben a vicces megjegyzésektől hemzse-
gő („szövegértésben Magyarország nem csak a 
határon túli területeit vesztette el”; „A versírás 
rettenetesen időigényes dolog, nagyon sokat 
kell és nagyon mélyen érezni” stb.), ugyanak-
kor rendkívül elgondolkodtató kötetben a leg-
fontosabb témákat kellene kijelölni, akkor vé-

leményem szerint az öregedés és a házasságok 
válsága lenne az, a sok egyéb (gyereknevelés, 
abortusz, pénzügyi és munkahelyi problémák 
stb.) mellett ugyanis ezek a leggyakrabban vis�-
szatérő kérdések. Az üres, évtizedek óta tartó, 
csak a gyerekek vagy az anyagi kényszer miatt 
fennmaradó házasságok szinte minden szereplő 
életében jelen vannak: a házaspárok vagy elvál-
nak, és úgy lesznek boldogtalanok, vagy együtt 
maradnak, és azért. Házastársi hűtlenség nél-

kül nincs is házasság, mindenki csalja 
a másikat, Háy János 
regényében legalábbis 
mindenképp. A másik, 
ennél talán tragikusabb 
téma az öregedés, a világ-
ból való kikopás, annak az 
időszaknak a bemutatása, 
amikor az emberek „át-
csúsznak az NB kettőbe”. 
A múlt ekkorra a maga 
kézzelfoghatóságában már 
régen elveszett, a gyerekek 
kiköltöztek, a gondosko-
dásból szépen lassan gond 
lett. A divatjamúlt ruházat, 
a romló egészség, az elma-
gányosodás, a lakásból eltűnő 
gyerekkacaj mind az öregedés 
velejárója, és ennek tragiku-
mát még a kötetet uraló irónia 

sem képes elviselhetőbbé vagy 
kevésbé fájdalmassá tenni. Nincs az a humor 
vagy nézőpont, ami mentené a helyzetet, és a 
valóságosnál egy pillanatra is szebbnek mutatná 
az idősotthonban tolószékben kucorgó embere-
ket, akik egykor mind boldogságról álmodoztak.

A társadalmi kérdések mellett a személyes 
dimenziók is láthatóvá válnak, és minderre még 
egy metaréteg is épül, hiszen a regény meg-
írására is rengeteg utalás történik. Olvasóként 
ugyanis nemcsak a boldogtalan emberek tab-
lóját, egyfajta ironikus seregszemléjét látjuk, 
hanem azt is, hogyan teremtődik maga a re-
gény. Az elbeszélő az írás meglehetősen kaoti-
kus folyamatába is betekintést enged, bár ezzel 
kapcsolatban (is) rengeteg az elbizonytalanító 

Európa Könyvkiadó, Budapest, 2024
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tényező. Az író, az elbeszélő, a másoló meg-
különböztetésével is eljátszik a kötet, sőt egy a 
regénybe titokban beleirkáló személy is megje-
lenik a színen. A narrátor gyakran elhagyja a 
pozícióját, és önmagára is reflektál, de még ezen 
az irodalomban régóta ismert és alkalmazott 
írói önreflexión is csak gúnyolódik a szerző. Az 
írót ugyanolyan iróniával ábrázolja, mint aho-
gyan a szereplőket: „Minden író ezt csinálja, a 
saját beteg lelkét vetíti rá a világra, s ha sikerül 
a kivetítés, az olvasói épp olyannak látják a vi-
lágot, mint amilyen az író lelke, rettenetesnek.” 
De nemcsak az alkotó problematikája kerül elő, 
hanem az olvasóé is („Mert magunkat akarjuk 
olvasni, a többi nem érdekes”), sőt visszatérő 
elem és céltábla a kritikus is, aki recenzeál-
ja majd a könyvet. Az elbeszélő biztos abban, 
hogy az első ötven oldal után csak átpörgeti 
majd a regényt, de azért biztos, ami biztos, több 
megjegyzést is elhelyez annak a kritikusnak, 
aki alulfizetettsége ellenére is eljut a végéig – 
mindez természetesen színtiszta irónia.

A fentiekből is látható, hogy a Boldog bol-
dogtalan kifejezetten (és sokféleképpen) játékos 
szöveg, de ez egyáltalán nem zárja ki a súlyos 
kérdések boncolgatását. Nevet az emberek (le-
gyenek akár tanárok, akár orvosok, akár írók, 
olvasók, kritikusok) kicsinységén, hibáin, fel-
színességén, ugyanakkor e nevetés mögött rá-
mutat azokra a dolgokra, melyekkel ezeknek 
a szánni- és nevetnivaló embereknek (mind a 
nyolcmilliárdnak) szembe kell nézniük. Halál-
lal, gyásszal, öregedéssel, magányossággal  – és 
ilyenkor néha elcsuklik az irónia, és a nevet-
tetően kritikus szövegbe olyan megjegyzések 
ékelődnek, melyek felérnek egy-egy gyomor-
szájra mért rúgással. Mint például az a rész, 
amelyben a régóta együtt élő házaspárok szo-

kásaira és a királyi többes használatára reflektál, 
és egyetlen aprócska névmással teszi egyértel-
művé, hogy vannak dolgok, melyek nem meg-
oszthatók: „Mi hányunk, mi nem alszunk, a mi 
fejünk görcsöl, a mi vérnyomásunk megy fel, a 
mi ebédünk, a mi italunk, a mi ágyunk, a mi 
párnánk és paplanunk, a mi házunk, a mi gye-
rekeink, az én halálom.”

A főhős nélküli regény még a teremtés 
és az írás aktusait is összeköti, a maga áradó, 
ugyanakkor mozaikos és fragmentált történe-
teivel problémák sokaságát érinti, és egyszerre 
ironikus, lendületes és lényeglátó. A szerkezet 
sűrűségéhez hamar hozzá lehet szokni, elbo-
lyongunk a rengetegben, a névtelen (és nem 
mellesleg boldogtalan) emberek történeteinek 
sötétlő erdejében, de eközben kíváncsian vár-
juk, hová vezet az út mindebből. És mintha ezt 
az író sem tudná egészen pontosan, úgy tűnik, 
nem tud mit kezdeni a lezárással.  A tempós 
regény a végére elfárad, a befejezés túlságosan 
hosszúra nyúlik, újabb és újabb betoldásokkal, 
kitérőkkel, késleltető elemekkel találkozunk 
(melyek problematikusságára persze az elbe-
szélő is reflektál, de ettől nem változik számot-
tevően a hatás), mintha az útikalauzunk sem 
tudná egész biztosan, hogy a rengeteg kanyar 
után milyen célba juttasson el minket. „A szö-
veg útjai olyanok, mint egy szerpentin az Al-
pokban, állandóan kanyargunk, már azt se lehet 
tudni, milyen irányba haladunk, s hogy egyál-
talán valaha is célt érünk-e”. A megoldás azért 
kisebb hezitálás után megszületik: a zárlatban 
egyfajta keretet alkotva ér össze a nyitó- és a 
zárómondat, ez utóbbiban pedig az fogalmazó-
dik meg, hogy a boldogtalanság nem újkeletű 
dolog, hanem olyasvalami, ami a „világ kezdete 
óta” velünk van.
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